
INSTRUÇÕES

1. Confira seu nome, Nº de inscrição e assine no local indicado abaixo.
2. Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.
3. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo

permitidas perguntas aos Fiscais.
4. Este Caderno de Provas contém questões objetivas, com 5 (cinco) alternativas

cada uma, indicadas com as letras A, B, C, D e E, além da Prova de Redação
que serão respondidas por todos os candidatos aos Cursos dos Grupos
de A a E, de acordo com o quadro abaixo.

Prova de Língua e Literatura
1ª parte: Prova de Redação
2ª parte: Língua Portuguesa - 15 questões

 Literatura - 05 questões
 Língua Estrangeira Moderna - 10 questões de Inglês
 e 10 questões de Espanhol

5. Responda somente às questões da língua escolhida no ato da inscrição .
6. Ao receber a folha de respostas, examine-a e verifique se os dados nela

impressos correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularidade,
comunique-a imediatamente ao Fiscal.

7. Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto em cada
questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta esferográfica
de tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

8. Na folha de respostas, a marcação de mais de uma alternativa em uma
mesma questão, rasuras e preenchimento além dos limites do círculo
destinado para cada marcação anulam a questão. É de sua inteira
responsabilidade a transcrição de suas respostas.

9. Não haverá substituição, em hipótese alguma da folha de respostas.
10. Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre os

candidatos, tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos,
eletrônicos ou não, inclusive relógio. O não-cumprimento destas exigências
implicará a exclusão do candidato deste Processo Seletivo.

11. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Fiscal.
Aguarde autorização p ara devolver , em separado, a folha definitiva
da redação, o caderno de provas e a folha de respostas, devidamente
assinados.

12. Esta prova terá, no máximo, 4 horas de duração,  incluindo o tempo
destinado à transcrição de suas respostas e elaboração da redação.
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REDAÇÃO

Instruções:

1. Para elaborar a sua redação você deve escolher um tema entre os três apresentados.
2. Utilize o espaço reservado ao Rascunho para elaborar a sua Redação.
3. Use somente caneta esferográfica de tinta preta  ou azul , ao transcrever o seu texto na Folha de Redação, e

observe as instruções constantes neste Caderno.
4. Confira os dados constantes no cabeçalho da Folha de Redação e assine-a no espaço reservado para tal fim.
5. Considere que seu texto será corrigido, observando-se os seguintes critérios:

I.   Título
II.  Tema
III. Coerência
IV. Tipologia textual
V.  Emprego da norma padrão
VI. Coesão

6. Terão not a zero as redações que:
a) fugirem ao tema proposto no comando;
b) não desenvolverem o tipo de texto proposto no comando do tema;
c) apresentarem  acentuada  desestruturação  e/ou divagação (informações soltas e desarticuladas) no

desenvolvimento do tema e/ou apresentarem mais de 22 linhas ou menos de 17 linhas;
d) apresentarem qualquer identificação no texto, ou nas suas margens, mesmo que seja a lápis;
e) forem consideradas ilegíveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, números, versos, espaçamento

excessivo entre as letras, palavras e parágrafos, bem como desenvolvidas em códigos alheios à língua
portuguesa escrita;

f) forem desenvolvidas a lápis ou a tinta em cor diferente da preta  ou azul .
7. O título do texto não deve estar incluído no limite de linhas.

A partir da leitura do fragmento proposto e/ou a escolha do tema,  construa um texto dissertativo-argumentativo em que seja
defendido seu ponto de vista sobre o questionamento.

TEMA 1

“Uma das angústias do vestibular está em que ele exige, da parte do estudante, quando ele tem dezoito ou dezenove anos,
uma definição clara daquilo que ele vai ser pelo resto da vida. Ajudaria muito se tal definição não fosse exigida: se o ingresso
na universidade fosse a ocasião para o aluno tomar contato com as várias possibilidades. É irracional pedir que alguém tenha
idéias claras e decisões tomadas sobre algo que nunca experimentou. (De Sabor/Saber. Unicamp, ano 2, n° 4, p.17).

. Como você se posiciona sobre esse  assunto? Justifique.

TEMA 2

“Assim, a honestidade é uma virtude moral e cívica, sem a qual é impossível a superação do subdesenvolvimento. Um país,
cujos homens públicos são moralmente subdesenvolvidos, isto é, desonestos, paga um tributo imenso à insaciável
desonestidade  de seus líderes. Quando esta se instala na administração pública, não há recursos que cheguem para o
menor programa de desenvolvimento, para a menor melhoria das condições do povo, porque quantias as mais elevadas
desaparecem por canais ocultos e pelos processos mais velhacos.” (Pequena Enciclopédia de Moral e Civismo. Rio: FENAME, 1967).

. Com a aproximação das eleições,  como escolher aquele cuja bandeira seja, verdadeiramente, a honestidade?

TEMA 3

“Como solução para a alta da criminalidade não haveria outra saída imediata senão a instauração da pena de morte. Como um
passe de mágica, a sociedade se sentiria protegida, a criminalidade baixaria, pois os assassinos pensariam duas vezes
antes de apertar o gatilho. E estaria sendo dado um castigo justo aos criminosos.” – (Paulo Sérgio Pinheiro, Folha de S. Paulo, 1984)

. Você é a favor ou contra a pena de morte? Por quê?



R A S C U N H O  D A  R E D A Ç Ã O

Assinale o Tema selecionado para produzir seu texto.
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LÍNGUA PORTUGUESA

QUESTÕES de 1 a 15

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente no Cartão de Respostas.

I - Interpret ação de Texto

BARRO DA VIDA

A vida de cada um de nós é o punhado de barro que nos é
dado para que o  trabalhemos e afeiçoemos, de acordo com
as nossas capacidades e gostos, imprimindo-lhe a marca de
nossa personalidade, transmitindo-lhe o que em nós houver,
dando-lhe um destino. É a tarefa que nos cabe: fazer alguma
coisa com a vida que vivemos. Só assim a justificamos. É o
preço que devemos pagar pela nossa passagem pelo mundo.

Nem a todos é dado fazer da própria existência uma obra de
arte, um exemplo de beleza ou de bondade – porque o belo e
o bem se confundem para abrir no coração dos outros um
clarão de alegria, para distribuir em torno de si a graça de um
sorriso. Raros, muito  raros, são os escultores que
transformam o barro vil da própria vida em fonte de inspiração
capaz de trazer às almas dos outros as horas preciosas de
alegria, de esperança ou de paz. São os Artistas, os Sábios
e os Santos.

Não há, porém, que desprezar pela sua humildade a bilha em
que repousa a água que dessedenta, o pote em que se coze
o alimento dos simples. O trabalho do oleiro é o que ele pôde
dar de si, é o que está na sua aptidão e capacidade. Não se
lhe exija mais. Fez da sua vida uma obra de utilidade, cumpriu
a sua tarefa. Se as estatuetas deleitam as nobres faculdades
do espírito, não são os púcaros menos necessários ao
comezinho conforto material. Quem faz da sua vida, porque
mais não pode dar, modesto instrumento de utilidade real,
cumpre a sua missão humana.

Constituem legião os que, destituídos de dons e de
habilitações, nada mais podem fazer com o barro da própria
vida do que amoldá-lo em tijolos uniformes e iguais. Entra dia
e sai dia, e eles os consomem na rotina monótona da única
tarefa que lhes é dado executar. Que importa? Fazem da
existência aquilo de que são capazes. Um dia chegará o
alvanel que há de reunir os tijolos, soldá-los uns aos outros,
combiná-los numa estrutura que  tanto pode ser o tosco abrigo
de um lar pobre como o soberbo palácio da opulência. Os
tijolos, todos iguais, tanto servem a um como a outro. Não
saberá o tijoleiro, nem lhe importa saber, qual a utilização
final da obra de suas mãos. Cumpriu a sua tarefa.

Estatuário de gênio ou mero esculpidor de figurinhas;
ceramista inspirado ou simples torneador de alguidares

modestos; tijoleiro humilde que seja, cada um fez com o barro
da vida aquilo de que era capaz. Todos justificaram a sua
existência. Porque todos, cada qual na sua esfera, dentro
dos limites impostos pelos seus dons e aptidões, realizaram
o destino do Homem: SERVIR.

Porque este, minha filha, é o verdadeiro e supremo sentido
da Vida. A existência nos é dada, como um barro maleável,
para que, com os meios de que dispomos, a modelemos
para com ela fazer alguma coisa de que resulte alegria, proveito
ou utilidade para os outros. Só assim nos mostramos dignos
dela. Servir é a lei da Vida.
 (COARACY, Vivaldo. Cata-Vento. Rio de Janeiro: José Olympio, 1956,

p. 152-4) Excerto.

_______________________ Questão 1
A opção cuja mensagem representa o oposto da temática do
texto de Vivaldo Coaracy é

A) “Eu sozinho pisei as uvas no lagar e nenhum povo me
ajudou.”  -  (Isaías 63,3)

B) “Tudo que desejais que os homens vos façam, fazei vós a
eles.”  -  (Mateus 7,12)

C) “Dá a quem te pede e não voltes as costas a quem quer
pedir emprestado.”  -  (Mateus 5,42)

D) “Ajudai-vos uns aos outros a carregar os vossos fardos, e
deste modo cumprireis a lei de Cristo.”  -  (Gálatas 6,2)

E) “O Filho do Homem veio, não para ser servido, mas para
servir e dar a sua vida em resgate por uma multidão.”  -
(Mateus 20,28)

_______________________ Questão 2
De acordo com o texto, a única afirmativa FALSA  é
A) A vida recebe de cada um a marca da individualidade.
B) Há uma norma predeterminada pela qual todos devem

pautar suas vidas.
C) Não é digno da vida quem não a transforma em instrumento

do bem comum.
D) Todas as atividades humanas são valiosas, desde que

voltadas para o próximo.
E) O ser humano só será digno da existência se modelar o

“barro da vida” conforme a sua própria capacidade.

_______________________ Questão 3
De acordo com o texto, NÃO há correspondência entre os
elementos confrontados na opção
A) Clarão de alegria o belo, o bem
B) Existência barro maleável
C) Limites aptidão e capacidade
D) Missão humana modesto instrumento de

utilidade real
E) Torneadores de alguidares   os artistas, os sábios, os

santos
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_______________________ Questão 4
“Entra dia e sai dia, e eles os consomem na rotina monótona
da única tarefa que lhes é dado executar.”
NÃO tem relação temática com o fragmento acima o trecho
da opção

A) Casas entre bananeiras
mulheres entre laranjeiras

      pomar amor cantar

Um homem vai devagar.
Um cachorro vai devagar.
Um burro vai devagar.
Devagar... as janelas olham.  -  Carlos Drummond de
Andrade

B) Eu amo aquela estaçãozinha sossegada,
      Aquela estaçãozinha anônima que existe

Longe, onde faz o trem uma breve parada...
      Na casa da estação, que é pequena e caiada,
      Mora, a se estiolar, uma menina triste.  -  Ribeiro Couto

C) Só permaneceram os de vontade anemiada, débeis,
faquirianos. “Mesmeiros”, que todos os dias fazem as
mesmas coisas, dormem o mesmo sono, sonham os
mesmos sonhos, comem as mesmas comidas, comentam
os mesmos assuntos, esperam o mesmo correio,
lamuriam do presente e pitam – pitam longos cigarros de
palha, matadores do tempo.  -  Monteiro Lobato

D)   É estranho, um nada, a brisa que passa ou um raio de sol
é o bastante para nos fazer felizes, tão grande é dentro de
nós a vocação da felicidade. E para sermos desgraçados
é preciso toda uma vida perdida, um ato irremediável
cometido, qualquer coisa sumamente grave e dolorosa.  -
Lúcio Cardoso

E)  Enquanto a criança crescia a mãe arrumava a casa
esperava o marido dormia ia à igreja conversava dormia
outra vez regava as plantas arrumava a casa fazia compras
acabava as costuras enquanto a criança crescia as tias
chegavam à janela olhavam o tempo estendiam os tapetes
imaginavam o casamento ralavam o coco liam os crimes
e os dias iam passando enquanto a criança dormia crescia
(...)  -  Aníbal Machado

_______________________ Questão 5
“A vida é uma longa lição de humildade.”  - J. M. Barrie

NÃO nos transmite essa lição de humildade a referência feita
A) ao pote
B) à bilha
C) ao oleiro
D) ao púcaro
E) ao palácio

_______________________ Questão 6
“O trabalho do oleiro (...)”

É preciso que primeiro exista o oleiro para que depois venha
o seu trabalho.
Considerando unicamente a visão do texto, NÃO seguem essa
ordem natural os seres sublinhados em
A) “(...) a bilha em que repousa a água (...)”
B) “(...) o pote em que se coze o alimento (...)”
C) “A vida de cada um de nós é o punhado de barro (...)”
D) “(...) ou simples torneador de alguidares modestos (...)”
E) “Não saberá o tijoleiro (...) qual a utilização final da obra

(...)”

_______________________ Questão 7
* bilha PÚCARO, DESSEDENTA
* simplicidade          COMEZINHO
* tijolo         ALVANEL
* torneador         ALGUIDAR
Observe a correspondência acima, antes de relacionar, com
base na significação, as colunas.
(1) Púcaro         (  ) pedreiro
(2) Dessedenta    (  ) mata a sede
(3) Comezinho      (  ) comum, banal, vulgar
(4) Alvanel          (  ) espécie de caneca com que se tira

    líquidos de  outros objetos
(5) Alguidar          (  ) vaso de barro ou de metal, em forma

                        de cone truncado, invertido, que serve
   para a lavagem de objetos: gamela

A seqüência numérica correspondente à resposta CORRETA
é
A) 4 - 3 - 2 - 5 - 1
B) 4 - 2 - 3 - 1 - 5
C) 5 - 3 - 1 - 4 - 2
D) 1 - 4 - 3 - 5 - 2
E) 3 - 5 - 1 - 2 - 4

_______________________ Questão 8
Todas as palavras abaixo sublinhadas estão empregadas em
sentido figurado, EXCETO
A) “(...) um clarão de alegria (...)”
B) “(...) em fonte de inspiração (...)”
C) “(...) fazer alguma coisa com a vida que vivemos.”
D) “(...) transformam o barro vil da própria vida (...)”
E) “Quem faz da sua vida (...) modesto instrumento de

utilidade real (...)”

_______________________ Questão 9
NÃO há idéia de contraste em
A) “Estatuário de gênio ou mero esculpidor de figurinhas (...)”
B) “Ceramista inspirado ou simples torneador de alguidares

modestos (...)”
C) “Só assim a justificamos. É o preço que devemos pagar

pela nossa passagem pelo mundo.”
D) “(...) que tanto pode ser o tosco abrigo de um lar pobre

como o soberbo palácio da opulência.”
E) “Se as estatuetas deleitam as nobres faculdades do

espírito, não são os púcaros menos necessários ao
comezinho conforto material.”
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_______________________ Questão 10
Considerando a idéia expressa em cada fragmento, relacione
as colunas abaixo.

(1)  idéia de prazer
(2)  idéia de finalidade
(3)  idéia de solidariedade
(4)  idéia de conformidade
(5)  idéia de disponibilidade
(6)  idéia de individualidade

(   ) “(...) dando-lhe um destino (...)”
(   ) “(...) as estatuetas deleitam (...)”
(   ) “(...) com os meios de que dispomos (...)”
(   ) “(...) a marca de nossa personalidade (...)”
(   ) “(...) de acordo com as nossas capacidades e gostos (...)”
(   ) “Um dia chegará o alvanel que há de reunir os tijolos (...)”

A seqüência numérica correspondente à resposta CORRETA
é
A) 4 - 3 - 6 - 2 - 5 - 1
B) 1 - 2 - 6 - 4 - 3 - 5
C) 3 - 4 - 5 - 1 - 2 - 6
D) 2 - 1 - 5 - 6 - 4 - 3
E) 5 - 6 - 2 - 4 - 1 - 3

II - Gramática

_______________________ Questão 11
Atentando para as palavras em negrito, marque C para o  certo
e E para o  errado.
(   ) Em barro  há dígrafo.
(   ) Há hiato em destituídos .
(   ) O récem -nascido é um menino.
(   ) Ponha sua rúbrica  neste documento.
(   ) Na palavra oleiro  ocorre ditongo crescente.
(   ) Reunir  é palavra formada por prefixação.

A seqüência CORRETA está na opção
A) E, E, C, C, E, C
B) C, E, C, C, C, E
C) C, C, E, E, E, C
D) E, C, C, E, E, C
E) C, E, C, E, E, C

_______________________ Questão 12
O termo em negrito está INCORRETAMENTE analisado em

A) “Não saberá o tijoleiro , nem lhe importa saber (...)”  -
Sujeito

B) “Fazem da existência aquilo de que são capazes .”  -
Objeto direto

C) “(...) fazer alguma  coisa com a vida que vivemos.”  -
Adjunto adnominal

D) “Os tijolos, todos iguais, tanto servem a um como a
outro .”  - Objeto indireto

E) “Constituem legião os que, destituídos de dons  e de
habilitações , nada mais podem fazer (...)”  - Complemento
nominal

_______________________ Questão 13
Está INCORRETA a interpretação que acompanha o período
da oração
A) “Fez da sua vida uma obra de utilidade, cumpriu a sua

tarefa.”  -  A vírgula separa orações coordenadas sem
conectivo.

B) “(...) tijoleiro humilde que seja, cada um fez  com o barro
da vida aquilo de que era capaz.” – A expressão sublinhada
denota idéia de condição.

C) “Constituem legião os que, destituídos de dons e de
habilitações, nada mais podem fazer com o barro da própria
vida do que amoldá-lo em tijolos uniformes e iguais.”  -
Os verbos sublinhados concordam com o pronome “os”
(= aqueles).

D) “Se as estatuetas deleitam as nobres faculdades do
espírito, não são os púcaros menos necessários ao
comezinho conforto material.”  - Empregou-se a vírgula
para separar a subordinada que antecede a principal.

E) “Um dia chegará o alvanel que há de reunir os tijolos, soldá-
los uns aos outros, combiná-los numa estrutura (...)”  -
Antes dos verbos “soldá-los” e “combiná-los” há elipse do
antecedente “há de”.

_______________________ Questão 14
Ele sempre acatou as decisões de seus mestres.
O verbo acima pode ser substituído, CORRETAMENTE, por

A) acolheu às
B) recebeu às
C) cumpriu às
D) respeitou às
E) obedeceu às

_______________________ Questão 15
Sino de Belém, pelos que inda vêm!
Sino de Belém bate bem-bem-bem.

Sino da Paixão, pelos que lá vão!
Sino da Paixão bate bão-bão-bão.       Manuel Bandeira

Sobre esse poema é INCORRETO afirmar que
A) os versos são alexandrinos, isto é, têm doze sílabas.
B) a palavra Belém conota alegria, nascimento.
C) a palavra Paixão conota tristeza, morte.
D) os sinos batem ora agudos, ora graves.
E) as rimas são emparelhadas.

*  *  *
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LITERATURA

QUESTÕES de 1 a 5

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente no Cartão de Respostas.

_______________________ Questão 1
Sobre o romance São Bernardo, de Graciliano Ramos, numa
visão geral de fatos, personagens, características e estrutura,
todas as afirmativas abaixo são procedentes, EXCETO
A) o romance é narrado em terceira pessoa.
B) predomina no romance o monólogo interior.
C) Paulo Honório não vê propriamente a natureza, pois repara

apenas nas coisas que lhe pudessem ser rendosas.
D) tudo o que em São Bernardo é tenebroso, inumano e

doloroso é durante a noite que se forja, acontece ou se
realiza.

E) a coruja, que antes tinha atuado como prenúncio da morte
de Madalena, virá a ser depois a voz que trará à mente de
Paulo Honório a lembrança da tragédia, que tão duramente
o persegue.

_______________________ Questão 2
Em relação à peça Morte e Vida Severina, de João Cabral de
Melo Neto, todas as afirmativas abaixo são válidas, EXCETO
A) O fato em Morte e Vida Severina que comprova o subtítulo

“auto de Natal” do poema-peça   é o nascimento de um
menino.

B) Em Morte e Vida Severina, João Cabral de Melo Neto
apresenta uma atitude de resignação e conformismo ante
as desgraças e desesperos dos muitos Severinos.

C) O êxodo do sertão em busca do litoral não é uma solução
para o retirante, pois na cidade grande encontra sempre a
mesma morte severina,  como revelam os dois coveiros.

D) Na cidade grande, quando não encontra uma morte
severina, tem que levar uma vida severina, vivendo no meio
da lama, comendo os siris que apanha em mocambos
infectos.

E) A problemática apresentada em Morte e Vida Severina é
basicamente de caráter social e envolve a  caótica e
degradante situação do homem nordestino, vitimado pelas
secas, pela fome e pela miséria.

_______________________ Questão 3
Estão presentes em A Moratória, de Jorge Andrade, EXCETO

A) o patriarcalismo.
B) a nostalgia de um mundo extinto.
C) a preocupação com as aparências.
D) a valorização da sociedade industrial.
E) a condição de inferioridade da mulher.

_______________________ Questão 4
Relativamente ao romance Inocência, de Taunay, todas as
afirmativas abaixo são procedentes, EXCETO
A) O autor desenvolve toda a história em cenário e meio

tipicamente sertanejo.
B) Numa atmosfera agreste e idílica, a gente rústica do sertão

de Mato Grosso vive seus conflitos.
C) Pereira decide casar a filha com Manecão, homem

honrado e rude tal como o pai de Inocência.
D) Órfã de mãe desde o nascimento, Inocência é criada pelo

pai, Pereira, mineiro afetuoso mas turrão.
E) Inocência, que vivia, desde menina, apaixonada pelo

prático Cirino,  deixa de aceitar o noivado imposto pelo
pai.

_______________________ Questão 5
A única passagem que NÃO encontra apoio em A Cidade e
as Serras, de Eça de Queirós, é
A ) Em A Cidade e as Serras, José Fernandes, de rica família

proveniente de Guiães, região serrana de Portugal, narra
a história de Jacinto de Tormes, seu amigo também fidalgo,
embora nascido e criado em Paris.

B) A Cidade e as Serras explora uma grave tese sociológica:
ser-nos preferível viver e proliferar pacificamente nas aldeias
a naufragar no estéril tumulto das cidades.

C) Para Jacinto, Portugal estava associado à infelicidade,
enquanto Paris associava-se à felicidade; ao longo do
romance, contudo,  essa opinião se modifica.

D) No romance dois ambientes distintos são enfocados ao
longo das duas partes em que o livro pode ser dividido: a
civilização e a natureza.

E) Já avançado em idade, Jacinto se aborrece com as serras
e tenciona reviver as orgias parisienses, mas faltam-lhe,
agora, saúde e riqueza.

 *  *  *
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LÍNGUA ESTRANGEIRA MODERNA

INGLÊS

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e  marque  a  letra
correspondente no Cartão de Respostas.

QUESTÕES de 1 a 4

INSTRUCTION I: Read the text below and answer questions
1, 2, 3, and 4 according to it.

TEXT 1: Food can be dangerous for your health!

When you go to a restaurant you often think that the food you
are ordering is good for you. But many restaurants serve healthy
food, like fish or salad, with a sauce or dressing that uses a lot
of oil, fat, or sugar. The British Food Standards Agency wants
all restaurants to say in their menus exactly what is in each
dish, how many calories, how much fat, and what additives.
They think that restaurants don’t give their customers enough
information, and that this new plan could help people to have a
healthier diet.

But chefs are not happy with the Agency’s plan. One top chef
said, ‘People are not stupid. They know that many sauces
have butter and cream in them. But if we put on a menu that a
dish has 1,000 calories, nobody is going to order it!’

However, many doctors agree with the plan. Bruce Ward,
Professor of Medicine, said, ‘People know that cigarettes are
bad for them, because it tells you on the packet. But when
they go to a restaurant they often have no idea if the food is
healthy or not. Food products that have a lot of calories, fat,
and sugar need a health warning, exactly like cigarettes.’

Source: New English File. Oxford University Press, p. 87.

_______________________ Questão 1
According to TEXT 1, The British Food Standards Agency
wants:
A) all restaurants only to inform how many calories all dishes

have.
B) several restaurants only to inform how much fat a dish

contains.
C) some restaurants only to inform what additives the dishes

have.
D) all restaurants to list and give to their customers all the

information about calories, fat and additives of each dish.
E) all restaurants to warn their customers about the dangers

of consuming high-calorie food.

_______________________ Questão 2
After reading TEXT 1, choose the ONLY option below that
expresses a correct comparative form in English:
A) Mark’s role is to dig us from this decadent trough and

guide us towards a more healthy lifestyle.
B) By stimulating the circulation and aiding relaxation, you

can create a more healthier head of hair.
C) According to a recent survey, 82 per cent of us still think

that a tan makes us feel healthier and look more attractive.
D) Brian looked a little bit more healthier and relaxed, with

color in his face.
E) The plan could help customers to keep a more healthy

diet.

_______________________ Questão 3
The word “chef”  applies correctly to all the sentences below,
EXCEPT to:
A) Martin is dessert and bread chef to a seasonal resort’s

restaurant.
B) Sitting Bull is the chef of the Siroux tribes of the Great

Plains.
C) Every day a different chef will be conjuring up delicious

dishes in the restaurant.
D) The chef, staff and managers from Macau restaurant are

all Chinese.
E) Mary had cooking classes and learned how to prepare a

delicious rabbit-made dish with the expertise of a chef
skinning a rabbit.

_______________________ Questão 4
According to the sentence “…many restaurants serve healthy
food, like fish or salad, with a sauce or dressing that uses a lot
of oil, fat, or sugar”, the word “dressing” , as it is being used
in the sentence above, applies correctly to ONLY one of the
options below. Choose the ONLY correct option that uses the
word “dressing” in this way.
A) Her face was looking obliquely back at me from the dressing

mirror.
B) Choice of clothing is best left until after a good dressing

habit has been established.
C) Always be sure to order salad without dressing or with

dressing on the side.
D) You don’t have to look like a million dollars (and you

certainly don’t want to appear rich), but showing respect
for the court by dressing properly can’t hurt.

E) He wanders up and down the dressing room in his neatly,
multicolored tracksuit, swinging his arms and mumbling
softly to himself.

QUESTÕES de 5 a 10

INSTRUCTION II: Questions 05 to 10 deal with grammatical
and interpretation skills of the English language and with issues
of the American and British cultures.
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_______________________ Questão 5
Fill in the blanks with the correct  forms of the verbs in
parentheses and then choose the ONLY option that matches
it.
Have you ever _________ (wear) something only once in your
entire life? That’s the question most people make to women,
especially women __________ (worry) with clothing and
dressing. The great majority of women who were _________
(ask) this responded that they really can’t remember one
specific event in the past in which they __________ (choose)
a dress or whatever only once. The simple answer, however, is
“wedding dress”, because usually you wear a wedding dress
only once in your life, that is, when you marry.
A) wear – worry – ask – choose
B) weared – worryed – asked – chose
C)  worn – worried – askied – chose
D)  wear – worried – asked – choose
E)  worn – worried – asked – chose

_______________________ Questão 6
Professor Penelope Brown and Professor Stephen Levinson
wrote in 1987 (2nd edition) a famous book entitled Politeness:
some universals in language usage (Cambridge University
Press). The book is the real portrait of American and British
uses of politeness on a daily basis, especially in several social
encounters where oral language is the fundamental mode of
communication. One specific particle in oral communication
is what Brown and Levinson call “hedges”, that is to say, a
particle or word that modifies the force of a request, command
or information in order for the speaker to maintain a polite way
of expressing her/his intentions through language. Based on
these assumptions, choose the ONLY option below that does
not take into account politeness in requests and information:
A)  (At a dinner table): “Could you please pass me the salt?”
B)  (At the party): “Would you mind dancing with me?”
C)  (At the hospital): “Please, wait until I check if the patient is

ready to leave the hospital.”
D)  (At home): “I’ve told you hundreds of times not to spread

your toys on the floor!”
E)  (In the cinema): “Please, have your seat and enjoy the

movie.”

_______________________ Questão 7
The idiom “feel the pinch”  means “be under pressure because
you do not have as much money as you had before”. The
ONLY option below which does not  use correctly the idiom
“feel the pinch” is:
A)  Schools all over the country are beginning to feel the pinch

after the government cut back its spending on education.
B)  Lots of people who have lost their jobs are starting to feel

the pinch.
C)  The recession hit us hard and many of our customers have

been feeling the pinch.
D)  Consumers are spending less and traders are feeling the

pinch.
E)  People who have very good salaries are feeling the pinch

because their bank accounts are full of huge amounts of
money.

_______________________ Questão 8
Choose the ONLY option below that expresses correct
grammatical forms of the sentences.
A) Good language learners knows that learning a new language

is not easy. They doesn’t fells bad when they make
mistakes. They try to understand their problems in the
new language. They reviews every day.

B) Good language learners know that learning a new language
is not easy. They don’t feel bad when they make mistakes.
They try to understand their problems in the new language.
They review every day.

C) Good language learners know that learning a new language
is not easy. They didn’t felt bad when they make mistakes.
They try to understand their problems in the language.
They have review every day.

D) Good language learners knew that learning a new language
are not easy. They aren’t feel bad when they make
mistakes. They try to understand their problems in the
language. They reviewing every day.

E) Good language learners has knew that learning a new
language are not easy. They don’t feel bad when they make
mistakes. They try to understand their problems in the
new language. They review every day.

_______________________ Questão 9
Choose the ONLY option below that expresses the meaning
of the sentence “The project failed for want of financial
banking” :
A) Because of a problem with the project, it was not

concluded.
B) Because of lack of financial support, the project failed.
C) Because of a full-developing national economics, the

project was not carried out.
D) Because of lack of enthusiasm, the project was not

conceived.
E) Because of some problems with domestic politics, the

project was abandoned.

_______________________ Questão 10
Choose the ONLY option that expresses the correct  form of
the verb “be”  in the sentence below.

The students _______ from a beautiful city in South Africa.

A)  and
B)  be
C)  are
D)  is
E)  am

*  *  *
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LÍNGUA ESTRANGEIRA MODERNA

ESPANHOL

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra cor
respondente no Cartão de Respostas.

Aquellos viejos y buenos tiempos cuando un teléfono era
sólo un teléfono...

Internet, email, GPS, mp3, fotos, video… Los celulares ya no
son lo que solían ser. Si usted tiene uno de estos teléfonos
superpoderosos, pregúntese cuántas funcionalidades utiliza.
Muchos clientes, hartos de la excesiva complejidad, están
volviendo a las raíces.

Añadir funcionalidades a un producto es una de las opciones
preferidas actualmente para ganar clientes. ¿Cómo definir hoy
en día al tradicional teléfono celular? ¿Es un teléfono que
además saca fotos? ¿O es una cámara de fotos que también
realiza llamadas?

La loca carrera hacia el aumento de la complejidad está
generando respuestas negativas por parte de muchos clientes.

El aumento de la complejidad puede ser un imán para clientes
que quieran estar en lo nuevo. Pero, a la luz de la experiencia,
también puede convertirse en una navaja de doble filo. Hallar
un equilibrio entre funcionalidad y facilidad de uso es la clave.
¿Cuál es la cantidad de funcionalidades óptima para atraer
nuevos clientes y retener a los existentes?

¿Tiene sentido vender a 1000 dólares un celular con email,
cámara de video, fotos y reproductor de mp3? ¿Cuántos
clientes usarán todas las características? ¿Cuántas personas
están dispuestas a pagar 1000 dólares por un teléfono?

En lugar de centrar los esfuerzos en desarrollar productos
todopoderosos y complejísimos, mejor ofrecer un abanico de
productos sencillos para targets específicos. En lugar de un
celular de 1000 dólares y 500 utilidades, varios modelos con
menos utilidades, más sencillos de utilizar y a 200 dólares.
Ese es el camino para conciliar la complejidad con una máxima
satisfacción del cliente.

Texto adaptado:  http://www.materiabiz.com/mbz/
estrategiaymarketing/nota.vsp?nid=22849. Acesso em: 31/07/2006.

_______________________ Questão 1

“Aquellos viejos y buenos tiempos cuando un teléfono era sólo
un teléfono...”
Es decir que hubo un tiempo en que:
A) Cada uno sólo tenía un teléfono.
B) El teléfono servía a una comunidad.
C) El teléfono cumplía la sola función de ligar las distancias.
D) No había teléfonos móviles, infelizmente.
E) Los teléfonos, hoy en día, son aparatos inútiles.

_______________________ Questão 2
El mismo trozo ya citado prepara para una lectura cuyo
contenido lleba a una solución:
A)  saudosista y objetiva;
B)  futurista y racional;
C)  irracional y actual;
D)  despreciable e ilógica;
E)  objetiva y práctica.

_______________________ Questão 3
“Añadir funcionalidades a un producto es una de las opciones
preferidas actualmente para ganar clientes”.
Marque la opción que mejor reconstruye la idea arriba.
A) Cuanto más opciones ofrece un aparato, más útil él es.
B) Es cierto que los teléfonos no responden si no tienen

múltiplas funciones.
C) La gran utilidad del teléfono es sacar fotos y se atrapar a

internet.
D) Los productores tienen como cierto que sumar funciones

a un aparato capta clientes.
E) Es mejor que un teléfono sea una cámara que, además

de las fotos, realice llamadas.

_______________________ Questão 4
“La loca carrera hacia el aumento de la complejidad está
generando respuestas negativas por parte de muchos clientes”.
Este párrafo viene a confirmar:
A) las muchas funciones para todos los aparatos modernos.
B) la certidumbre de que los productores están en el camino

correcto.
C) que no hay preocupaciones por parte de los clientes,

cuanto al número de funciones de los celulares.
D) que ni productores, ni clientes se manifiestan si es bueno

o malo enriquecer aparatos de funciones.
E) una actitud inesperada por parte de los más recientes

clientes.

_______________________ Questão 5
El texto puede ser considerado:
A) Una buena propaganda para venta de celulares con

múltiplas funcionalidades.
B) Un cerrado apoyo a los que tienen el mundo en las manos.
C) Una crítica a los productores de teléfonos.
D) Una anécdota que traduce la inseguridad de los clientes

de aparatos todopoderosos.
E) Una interpretación de lo que siempre fue, desde mucho,

el teléfono.

_______________________ Questão 6
“imán”  -  “navaja de doble filo”.
Los términos buscan dar una idea de:
A) oposición;
B) sinonimia;
C) calificación;
D) complementación;
E) descalificación.
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_______________________ Questão 7
“Abanico de productos sencillos...”:
Marque la opción en que la palabra “abanico” está empleada
con el mismo sentido de arriba.
A) Las españolas costumbran usar bellos abanicos como

complemento de los vestidos.
B) Si hace calor, se usan los abanicos.
C) Es bueno que se tenga un abanico de opciones para

decidirse sobre algunas cuestiones de moda.
D) El abanico, hoy en día, está siendo sustituído por los

ventiladores.
E) María aseméjase a un abanico, de tonta que es.

_______________________ Questão 8
En el texto no se puede cambiar:
A)  “solían ser”          por    costumbraban ser;
B)  “hartos”               por    cansados;
C)  “añadir”               por    acrecentar;
D)  “desarrolar”          por     envolver;
E)  “viejos tiempos”   por    antiguos.

_______________________ Questão 9
La música que nos recuerda España es el/la:
A) rumba;
B) tango;
C) ópera;
D) ranchera;
E) pasodoble.

_______________________ Questão 10
El deporte que identifica el genio español es/son:
A) el fútbol;
B) las corridas de toros;
C) las competiciones náuticas;
D) las corridas de coches;
E) la caza.

*  *  *
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INSTRUÇÕES

1. Confira seu nome, Nº de inscrição e assine no local indicado abaixo.
2. Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.
3. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo

permitidas perguntas aos Fiscais.
4. Este Caderno de Provas contém questões objetivas, com 5 (cinco) alternativas

cada uma, indicadas com as letras A, B, C, D e E.
5. Cada candidato deverá responder a 45 questões, de acordo com o seu Grupo

de Cursos  de A a E conforme quadro abaixo.

6. Identifique as provas relativas ao seu Curso, assinalando com um X o seu
grupo de curso, no quadro acima.

7. A Tabela Periódica dos Elementos - Anexo da Prova de Química - encontra-se
inserida neste Caderno.

8. Ao receber a folha de respostas, examine-a e verifique se os dados nela
impressos correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularidade,
comunique-a imediatamente ao Fiscal.

9. Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto em cada
questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta esferográfica de
tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

10. Na folha de respostas, a marcação de mais de uma alternativa em uma mesma
questão, rasuras e preenchimento além dos limites do círculo destinado para
cada marcação anulam a questão. É de sua inteira responsabilidade a
transcrição de suas respostas.

11. Não haverá substituição, em hipótese alguma da folha de respostas.
12. Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre os

candidatos, tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrônicos
ou não, inclusive relógio. O não-cumprimento destas exigências implicará a
exclusão do candidato deste Processo Seletivo.

13. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde
autorização p ara devolver , em sep arado, o caderno de provas e a folha de
respostas, devidamente assinados.

14. Esta prova terá, no máximo, 4 horas de duração,  incluindo o tempo destinado à
transcrição de suas respostas.

ASSINATURA DO CANDIDATO

BIOLOGIA / FÍSICA
GEOGRAFIA / HISTÓRIA
MATEMÁTICA / QUÍMICA

Universidade Estadual do Centro-Oeste

1º Vestibular de 2007

04/09/06

Grupo
de

Cursos
Cursos Provas

A

B

C

D

E

Administração, Ciências Contábeis.

Arte-Educação, Ciências Econômicas,
Comunicação Social, Filosofia, Geografia,
História, Letras, Pedagogia, Secretariado
Executivo, Serviço Social, Turismo.

Educação Física, Farmácia, Fisioterapia,
Fonoaudiologia.

Agronomia, Ciências Biológicas,
Enfermagem, Engenharia Ambiental,
Engenharia Florestal, Medicina Veterinária,
Nutrição, Psicologia.

Física, Geografia e Matemática.
Todas com questões de 1 a 15.

Geografia, História e Matemática.
Todas com questões de 1 a 15.

Biologia, Física e Química.
Todas com questões de 1 a 15.

Biologia, Matemática e Química.
Todas com questões de 1 a 15.

Ciência da Computação, Engenharia de
Alimentos, Física, Matemática, Química.

Física, Matemática e Química.
Todas com questões de 1 a 15.
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QUESTÕES de 1 a 15

Esta prova deverá ser respondida,
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos aos cursos
de Agronomia, Ciências Biológicas, Educação
Física, Enfermagem, Engenharia Ambiental,
Engenharia Florestal, Farmácia, Fisioterapia,
Fonoaudiologia, Medicina V eterinária, Nutrição e
Psicologia.

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente no Cartão de Respostas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 1
Os dois cientistas que descobriram a estrutura da molécula
mencionada na ilustração abaixo foram

Fonte: GONICK, L. WHEELIS, M. Introdução ilustrada à genética. São Paulo:

Editora Harbra, 1995. p.122.

A)  Carl Linné e Augste Weissman.
B)  James Watson e Francis Crick.
C)  Théodore Schwann e J. Schleiden.
D)  Robert Hooke e Rudolphe Virchow.
E)  Lazzaro Spallanzani e Gregor Mendel

-----------------------------------------------------------------------  Questão 2
No início do ciclo de reações, o acetil CoA reage com o ácido
oxalacético, formando o ácido cítrico. A seguir, ocorre uma
série de reações catalisadas por enzimas em que o citrato é
degradado em uma nova molécula de oxaloacetato.
A reação descrita no texto acima ocorre na seguinte organela
citoplasmática:
A)  Mitocôndria.
B)  Cloroplasto.
C)  Lisossomo.
D)  Retículo agranular.
E)  Complexo de Golgiense.

BIOLOGIA -----------------------------------------------------------------------  Questão 3
O nosso organismo emprega a resposta inflamatória em
processos infecciosos ou em qualquer outro processo que
cause lesões nos tecidos de revestimentos externos ou
internos. Os sintomas de inflamação são a vermelhidão e o
inchaço, acompanhados de calor e dor. Uma das substâncias
envolvidas nesse processo é a (são os)
A)  secretina.
B)  heparina.
C)  histamina.
D)  anticorpos.
E)  colecistocinina.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 4
A reação química representada abaixo ocorre no

A) rim.
B) fígado.
C) pulmão.
D) estômago.
E) pâncreas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 5
O desenho abaixo representa um corte em embrião de
camundongo com doze dias. Todas as afirmativas são corretas
sobre esse embrião, EXCETO

Fonte: PURVES, W. Vida, a ciência da biologia. Porto Alegre: Artmed
Editora, 2002.p.767.

A) A seta indica os arcos branquiais.
B) A coluna vertebral substituiu a notocorda.
C) Os somitos transformaram-se na medula espinhal.
D) O mesencéfalo e o prosencéfalo originaram-se do

ectoderme.
E) Na fase de gástrula, ele apresenta três folhetos

embrionários.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 6
Os exames colpocitológico e histológico do colo do útero
podem ser utilizados para a detecção de lesões ou neoplasias
intraepiteliais no trato genital. Eles são importantes para o
diagnóstico de
A) HPV
B) HIV
C) H5N1
D) Rotavírus
E) Hepatite A
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----------------------------------------------------------------------  Questão 7
Sobre os embriões, indicados pelos números 1 e 2,
resultantes do processo de fertilização, representado no
diagrama abaixo, é CORRETO afirmar que

Fonte: PURVES, W. Vida, a ciência da Biologia. Porto Alegre: Artmed
Editora, 2002.172.

A) 1 apresenta uma monossomia e 2  uma trissomia.
B) 1 possuirá 47 cromossomos e 2 possuirá  45

cromossomos.
C) 1 poderá apresentar síndrome de Down e 2 síndrome de

Turner.
D) as células resultantes nos processos 1 e 2 são triplóides.
E) as alterações nos processos 1 e 2  ocorrem, devido à

multiplicação errada do DNA.

----------------------------------------------------------------------  Questão   8
O esquema abaixo representa a filogenia dos animais.

Fonte: AMABIS, M., MARTHO, G. Biologia dos Organismos. São
Paulo:Editora Moderna, 2004.p.286.

A única característica CORRETA nessa filogenia é a de
número
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

----------------------------------------------------------------------  Questão  9
Na cebola, a cor do bulbo depende da interação de dois pares
de genes com segregação independente A e B. O gene A
permite a manifestação da cor, enquanto o seu alelo a inibe a
cor. Observe a via esquematizada abaixo, em que SP indica
ausência de cor, S1 indica a cor amarela e S2 a cor vermelha,
E

0 
e E

1
 são enzimas e PF é o produto final. A partir dos dados

e de seus conhecimentos, assinale a alternativa INCORRETA.

A) O gene a é epistático e B/b é hipostático.
B) O genótipo AAbb produzirá bulbos de cor amarela.
C) O genótipo Aa BB manifestará o fenótipo vermelho.
D) O cruzamento  entre  diíbridos  manterá  a  proporção  de

9:3: 3:1.
E) O fenótipo de um indivíduo B_ dependerá da ação de gene

A/a.

----------------------------------------------------------------------  Questão 10
A quantidade de dióxido de carbono vem aumentando
significativamente na atmosfera. Nos últimos 100 anos a sua
concentração passou de 0,029% para quase 0,04% da
composição atmosférica. É uma conseqüência desse fato
A) a proliferação de dinoflagelados causando a maré vermelha.
B) a diminuição significativa da temperatura média na

superfície terrestre.
C) a combinação irreversível com a molécula de hemoglobina,

inutilizando-a para o transporte de oxigênio.
D) a eutrofização de ambientes aquáticos ocasionando a

multiplicação de bactérias aeróbias.
E) a redução do pH da água do mar e a alteração do equilíbrio

entre os íons carbonato e bicarbonato.

----------------------------------------------------------------------  Questão 11
A ingestão de água potável e filtrada é uma das medidas
profiláticas para as seguintes doenças:
A) Esquistossomose, filariose, febre tifóide.
B) Teníase, ascaridíase, ancilostomose.
C) Leishmaniose, cisticercose e chagas.
D) Salmonelose, botulismo e tétano.
E) Amebíase, cólera e giardíase.
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----------------------------------------------------------------------  Questão 12
A figura abaixo representa a germinação de uma planta. Sobre
ela, é CORRETO afirmar que

Fonte: RAVEN P., EVERT, R.   EICHHORN, S. Biologia vegetal.
Rio de Janeiro: Editora Guanabara Koogam, 1992. p.410.

A) a sua raiz é classificada como axial.
B) o endosperma presente na semente é diplóide.
C) as suas folhas possuem nervuras paralelinerveas.
D) a semente permite classificá-la como monocotiledônea.
E) o tecido responsável pela origem do caule é o xilema.

----------------------------------------------------------------------  Questão 13
A tirinha abaixo representa um exemplo de

ZÉ MALÁRIA

Fonte: www.uol.com.br, GLAUCO, 2006

A) transmissão de características adquiridas.
B) formação de novas espécies.
C) mutação gênica.
D) seleção natural.
E) coevolução.

---------------------------------------------------------------------  Questão 14
A substância química que atua na sinapse nervosa é
A) ocitocina
B) miosina
C) heparina
D) serotonina
E) fenialanina

---------------------------------------------------------------------  Questão 15
A fotografia abaixo destaca uma estrutura presente na
epiderme de uma folha.

Fonte: AMABIS, M., MARTHO, G. Biologia dos organismos. São Paulo:
Editora Moderna, 2004.p. 213.

Sobre ela, é CORRETO afirmar que
A) a estrutura destacada tem por função atrair insetos

polinizadores.
B) as células acessórias com todas as células da epiderme

são clorofiladas.
C) o oxigênio difunde-se para o meio interno da folha através

do ostíolo durante a fotossíntese.
D) o ostíolo abre-se quando a planta é submetida a altas

concentrações de gás carbônico.
E) a abertura e o fechamento do ostíolo dependem da turgidez

das células-guarda.

*  *  *
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FÍSICA

QUESTÕES de 1 a 15

Esta prova deverá ser respondida, EXCLUSIV AMENTE, pelos candidatos
aos cursos de  Administração, Ciência da Computação, Ciências
Contábeis, Educação Física, Engenharia de Alimentos, Farmácia, Física,
Fisioterapia, Fonoaudiologia, Matemática e Química.

Para resolver as questões 01 e 02, considere o enunciado e o gráfico que se
seguem:

Observe o gráfico:

O gráfico relaciona a velocidade em função do tempo para dois carros, A e B, que
partem da mesma posição em uma estrada reta e plana.

_______________________ Questão 1
 A aceleração do carro A, em m/s2, é

A) 0,25.
B) 4,0
C) 0,38.
D) 2,7.
E) nula.

_______________________ Questão 2
A partir dos dados fornecidos e da análise do gráfico, pode-se afirmar que os carros
A) encontram-se no instante de tempo t=10s.
B) encontram-se no instante de tempo t=20s.
C) encontram-se no instante de tempo t=30s.
D) encontram-se no instante de tempo t=40s.
E) não se encontram em nenhum momento.

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa
correta e marque a letra correspondente no Cartão de Respostas.
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O gráfico representa a posição (X) de um objeto em função do tempo. O objeto está
oscilando horizontalmente em um movimento harmônico simples.
Considerando o intervalo de tempo de zero a 0,6s, pode-se afirmar que a velocidade do
objeto,
A) vale 40cm/s no instante t=0,1s.
B) é máxima nos instantes t=0,1s, t=0,3s e t=0,5s.
C) é nula nos instantes t=0,1s, t=0,3s e t=0,5s.
D) é nula nos instantes t=0, t=0,2s, t=0,4s e t=0,6s.
E) varia linearmente com o tempo.

_______________________ Questão 4
A figura abaixo representa um bloco regular feito de madeira.

 

Observe as figuras seguintes.

As figuras mostram doze blocos idênticos ao representado anteriormente. Esses blocos
são empilhados em arranjos de quatro blocos, formando três arranjos distintos.

Pelo menos um bloco NÃO se manterá em equilíbrio,
A) no arranjo 1.
B) apenas no arranjo 2.
C) apenas no arranjo 3.
D) apenas nos arranjos 2 e 3.
E) nos três arranjos.

Para resolver as questões 05 e 06, considere o enunciado e a figura que se
seguem:

Duas esferas muito pequenas giram, em torno do ponto O, sobre uma mesa horizontal
e sem atrito, presas a fios muito leves,  inextensíveis e de mesmo comprimento. As
esferas têm a mesma velocidade angular, que é constante. Cada esfera tem massa de
1,0Kg.

_______________________ Questão 3

Observe o gráfico seguinte.

 X(cm) 

-4 

0 

4 

t(s) 0,1 0,3 0,5 

 

O 

A 

B 

1 

2 
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_______________________ Questão 5
Sejam V

A
 e V

B
 as velocidades tangenciais das esferas A e B, respectivamente, e a

A
 e a

B

as acelerações das esferas A e B, respectivamente.

É CORRETO afirmar que
A) V

A
  > V

B
   e   a

A
  = a

B
.

B) V
A
  > V

B
   e   a

A
  < a

B
.

C) V
A
  = V

B
   e   a

A
  > a

B
.

D) V
A
  = V

B
   e   a

A
  < a

B
.

E) V
A
  > V

B
   e   a

A
  > a

B
.

_______________________ Questão 6
Sejam T

1
 e T

2
 as tensões nas cordas 1 e 2, respectivamente.

A relação entre T
1
 e T

2
 é

A) T
1
 = 2T

2
.

B) T
1
 = 3T

2
.

C) T
1
 = 3/2T

2
.

D) T
1
 = T

2
.

E) T
1
 = 2/3T

2
.

_______________________ Questão 7
Observe a figura:

 

Sol 

Planeta B 

A 

E 

C 

D 

A figura representa um planeta e sua órbita elíptica em torno do Sol.
O planeta tem sua máxima velocidade e sua máxima aceleração quando ele passa
pelo ponto
A) A.
B) B.
C) C.
D) D.
E) E.

_______________________ Questão 8
Em um recipiente com óleo são colocadas duas esferas de mesmo volume. Uma esfera
é feita de ferro (Fe), e a outra de cobre (Cu). As duas esferas estão totalmente submersas,
em equilíbrio e apoiadas no fundo do recipiente.
Sejam E

Fe
 e E

Cu
 os empuxos sobre as esferas de ferro e de cobre, respectivamente; N

Fe

e N
Cu

 as forças normais sobre as esferas de ferro e de cobre, respectivamente; e P
Fe

 e
P

Cu
 os pesos das esferas de ferro e de cobre, respectivamente.

É CORRETO afirmar que
A) E

Fe
 = E

Cu
,   P

Fe
 = P

Cu
,  e   N

Fe
 ¹  N

Cu
.

B) E
Fe

 = E
Cu

,   P
Fe

 ¹  P
Cu

,  e   N
Fe

 ¹  N
Cu

.
C) E

Fe
 = E

Cu
,   P

Fe
 ¹  P

Cu
,  e   N

Fe
 = N

Cu
.

D) E
Fe

 ¹  E
Cu

,   P
Fe

 ¹  P
Cu

,  e   N
Fe

 ¹  N
Cu

.
E) E

Fe
 ¹  E

Cu
,   P

Fe
 = P

Cu
,  e   N

Fe
 = N

Cu
.
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_______________________ Questão 9
Considere uma chapa quadrada de metal, de lado L, que foi aquecida. Com o aquecimento,
a chapa sofreu um aumento de 0,30%  no comprimento do lado L.
O aumento observado na área da superfície da chapa foi de
A) 0,30%
B) 0,60%
C) 0,90%
D) 1,20%
E) 0,15%

_______________________ Questão 10
Observe o gráfico:

O gráfico Volume x T emperatura  mostra três transformações sofridas por um gás
ideal. Considere todas as temperaturas na escala Kelvin.
Qual das alternativas seguintes melhor representa as três transformações em um gráfico
Pressão x V olume ?

_______________________ Questão 11

Uma pessoa quer observar uma pulga utilizando um instrumento óptico, que pode ser
uma lente ou um espelho.
Para observar detalhes ampliados da pulga, a pessoa pode utilizar
A) uma lente divergente.
B) um espelho convexo.
C) uma lente convergente ou  um espelho convexo.
D) uma lente divergente ou  um espelho côncavo.
E) uma lente convergente ou  um espelho côncavo.

_______________________ Questão 12

Uma onda sonora se propaga no ar e penetra na água.
Quando a onda penetra na água, observa-se que
A) seu comprimento de onda e sua velocidade se alteram.
B) sua velocidade e sua freqüência se alteram.
C) apenas sua velocidade se altera.
D) apenas seu comprimento de onda se altera.
E) sua freqüência e seu comprimento de onda se alteram.

9
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_______________________ Questão 13
Um elétron se desloca em linha reta, com velocidade constante, sob a ação apenas de
um campo elétrico e de um campo magnético.
Nessas condições, pode-se afirmar que
A) a direção do campo elétrico é perpendicular à direção do campo magnético.
B) o  sentido do campo elétrico é oposto ao sentido do campo magnético.
C) o  sentido do campo elétrico é igual ao sentido do campo magnético.
D) os campos são necessariamente verticais.
E) os campos são necessariamente horizontais.

_______________________ Questão 14
Quando se liga uma resistência de 3,0W a um gerador, a corrente nesse gerador é de
2,0A. Quando se liga uma resistência de 8,0W ao mesmo gerador, a corrente no gerador
passa a valer 1,0A.
Pode-se afirmar que a resistência interna r e a força eletromotriz eeeee do gerador valem
A) r = 0W,  e  eeeee = 8,0V.
B) r = 0W,  e  eeeee = 6,0V.
C) r = 2,0W,  e  eeeee = 6,0V.
D) r = 2,0W,  e  eeeee = 8,0V.
E) r = 2,0W,  e  eeeee = 10V.

_______________________ Questão 15
Observe a figura.

A figura mostra dois fios condutores retilíneos, muito compridos e paralelos, percorridos
por correntes elétricas i

A
 e i

B
. A distância entre os fios é de 3,0 metros e o campo

magnético resultante gerado pelos dois fios é nulo no ponto p.

Nessas condições, é CORRETO afirmar que
A) os fios se repelem e i

A
 = 2i

B
.

B) os fios se atraem e i
A
 = 2i

B
.

C) os fios se atraem e 2i
A
 = i

B
.

D) os fios se repelem e 2i
A
 = 4i

B
.

E) os fios se atraem e i
A
 = 3i

B
.

*  *  *
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GEOGRAFIA

QUESTÕES de 1 a 15

Esta prova deverá ser respondida,
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos aos cursos
de Administração, Arte-Educação, Ciências
Contábeis, Ciências Econômicas, Comunicação
Social, Filosofia, Geografia, História, Letras,
Pedagogia, Secretariado Executivo, Serviço Social
e Turismo.

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente no Cartão de Respostas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 1
Observe a ilustração.

Considerando as informações da ilustração e outros
conhecimentos sobre o assunto, todas as afirmativas estão
corretas, EXCETO
A) As posições 1 e 3 correspondem, respectivamente, ao

solstício de verão para o hemisfério norte e de inverno
para o hemisfério sul.

B) As posições 2 e 4 correspondem ao equinócio, em que a
duração dos dias e das noites é igual nos dois hemisférios.

C) Na posição 1, o hemisfério norte recebe mais luz e calor
que o hemisfério sul.

D) Na posição 3, o hemisfério sul recebe mais luz e calor
que o hemisfério norte.

E) Nas quatro posições, a alternância das estações é
causada pela inclinação do eixo terrestre.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 2
Observe o mapa.

As áreas assinaladas com as letras A, B, C, D e E estão
corretamente caracterizadas, EXCETO
A) Área A – Presença de cadeia montanhosa, datada do

Terciário, com a ocorrência de vulcões.
B) Área B – Relevo originário de dobramentos modernos, onde

se localizam as mais altas montanhas do globo.
C) Área C – Área de formação recente, de altitudes elevadas,

sujeita à ocorrência de terremotos.
D) Área  D – Região formada por colisão de placas, onde se

localiza uma cadeia montanhosa que se estende por
diversos países europeus.

E) Área E – Área de grande instabilidade tectônica,
relacionada ao choque das placas do Pacífico e Norte-
Americana.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 3
Observe o mapa da região Sul do Brasil.

O recurso mineral representado neste mapa tem grande
importância econômica para esta região. Trata-se do
A) gás natural
B) carvão mineral
C) petróleo
D) manganês
E) ferro

-----------------------------------------------------------------------  Questão 4
Todas as alternativas apresentam características dos climas
das regiões intertropicais, EXCETO
A) Temperaturas médias superiores a 18ºC.
B) Mudanças de tempo ocasionadas por frentes polares.
C) Variações dos totais pluviométricos ao longo do ano.
D) Influência constante dos alísios e das baixas pressões

equatoriais.
E) Elevadas amplitudes térmicas anuais.

E

A

D

BC
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-----------------------------------------------------------------------  Questão 5
Leia o trecho a seguir:

“A vegetação estende-se do centro-norte do Paraná até o norte
do Rio Grande do Sul, ocupando as partes elevadas da Serra
do Mar e da Mantiqueira – com árvores que atingem até 30
metros de altura.”

Observe a foto:

Após a observação da foto e a leitura desse trecho, assinale
a afirmativa INCORRETA.
A) A vegetação mostrada na foto é uma formação vegetal

restrita a um dos planaltos paranaenses.
B) A Serra do Mar cria um ambiente diferenciado no Estado

do Paraná, pela sua forte influência no clima e na
vegetação.

C) Essa vegetação é formada, principalmente, pela Mata de
Araucária, constituindo-se como a vegetação mais típica
do Estado do Paraná.

D) A formação vegetal mostrada teve a quase totalidade de
suas árvores centenárias derrubadas ou queimadas, para
dar lugar aos cultivos dos colonos europeus.

E) Os solos dessa área são de grande fertilidade – terra roxa
–, e localizam-se principalmente na parte centro-ocidental
dos planaltos da Bacia do Paraná e na depressão periférica
do leste do Estado.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 6
Com relação à bacia hidrográfica Platina, todas as afirmativas
estão corretas, EXCETO
A) As águas dos rios dessa bacia são utilizadas,

principalmente, para produção de energia, irrigação e
navegação.

B) Os rios formadores dessa bacia têm suas nascentes em
território brasileiro e são o Paraguai, o Uruguai e o Paraná.

C) Essa bacia é considerada a “hidrovia da integração” entre
os países do Mercosul, pois facilita o escoamento de
produtos entre os países membros.

D) Na área drenada por essa bacia, ocorrem sérios problemas
ambientais, causados pela construção do lago da
hidrelétrica de Itaipu.

E) O aproveitamento econômico dos rios formadores dessa
bacia é possível, porque são rios  localizados em planícies.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 7
Observe este mapa onde está representada a região Centro-
Sul do Brasil.

A área assinalada com o número 5 – Norte do Paraná,
apresenta as seguintes características, EXCETO
A) É uma importante região agropecuária, possuindo,

também, algumas indústrias importantes.
B) Os principais produtos agrícolas produzidos nessa área

são  algodão, amendoim, cana-de-açúcar e arroz.
C) Estão localizadas nessa área importantes cidades, como

Londrina, Maringá e Apucarana.
D) Nessa área, o cultivo do café foi, até pouco tempo atrás, o

grande produto local, que vem sendo substituído.
E) As maiores fábricas de móveis do país estão localizadas

nessa área, devido à presença da Mata das Araucárias,
de onde é extraída a madeira.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 8
No mundo atual, o processo de globalização intensificou os
fluxos de mercadorias, pessoas e informações, e transformou
algumas cidades, localizadas em diferentes países do mundo,
em cidades globais .
Em todas as alternativas aparecem características das
cidades globais, EXCETO
A) São centros de convergência e dispersão da maior parte

dos fluxos em nível mundial.
B) Configuram-se como importantes centros de produção de

informações econômicas, culturais, científicas e de lazer.
C) Localizam-se em países desenvolvidos, como Nova York

e Londres, e também em países subdesenvolvidos, caso
de São Paulo e Seul.

D) Abrigam grandes contingentes populacionais que estão
empregados, sobretudo, nas diversas indústrias instaladas
nessas cidades.

E) Oferecem variados tipos de produtos de ponta, de grande
sofisticação e complexidade,   o que resulta num grande
desenvolvimento do comércio.
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-----------------------------------------------------------------------  Questão 9
O turismo é, hoje, um dos grandes motivadores dos
deslocamentos de população. Diferentemente dos infortúnios
que levam trabalhadores e refugiados a deslocarem-se mundo
afora, os fluxos turísticos são motivados pela busca do lazer.
Dessa forma, surgiu a “indústria do turismo”.
São fatos relacionados a essa “indústria”, EXCETO
A) O grande desenvolvimento de empresas dos setores de

transporte, hoteleiro e de alimentação.
B) O surgimento de empresas de entretenimento, destinadas

à diversão dos turistas.
C) O redirecionamento dos mais importantes fluxos de

turistas para os países detentores de belezas naturais,
como o Brasil.

D) A intensificação dos fluxos de turistas originários dos
países desenvolvidos, como Japão, Alemanha e Estados
Unidos.

E) A participação crescente de órgãos governamentais na
divulgação dos atrativos dos países, com o objetivo de
atrair turistas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 10
O avanço do capitalismo vem acompanhado de importantes
inovações tecnológicas, o que tem levado a um aumento
crescente da produção. Esse incremento provoca, também,
a expansão do consumo. Diante disso, podemos afirmar que
vivemos em uma sociedade de consumo .
São características da sociedade de consumo, EXCETO
A) Oferta dos mais variados tipos de produtos e serviços.
B) Importância crescente da propaganda.
C) Facilidades de crédito e formas de pagamento dos

produtos.
D) Acesso às mercadorias pela maior parte da população.
E) Intensificação do comércio exterior.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 11
Devido ao aumento da produção, gerado, principalmente, pelo
aumento do consumo, surgiram, também, problemas
ambientais graves.
Dentre esses problemas, podemos citar, EXCETO
A) Ar poluído, devido ao elevado número de veículos em

trânsito.
B) Poluição sonora, causada pelos congestionamentos de

trânsito.
C) Aumento da população rural que utiliza produtos

reaproveitáveis.
D) Contaminação, causada pelo aumento do lixo sólido nas

áreas urbanas.
E) Poluição visual, causada pelo excesso de propagandas

em luminosos e out-doors.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 12
Como resultado das recentes transformações econômicas
ocorridas no espaço mundial, duas tendências convivem e
conflitam. Uma é a globalização e a outra é a regionalização,
melhor definida a partir da
A) formação de blocos econômicos com base na eliminação

de tarifas alfandegárias.
B) divisão do mundo em países capitalistas e países

socialistas.
C) criação de órgãos supranacionais que permitem uma

melhor distribuição dos lucros das empresas.
D) divisão do mundo em países do Norte (centrais) e países

do Sul (periféricos).
E) aumento da população empregada nas atividades agrárias

no interior dos países.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 13
Uma das características do processo de multipolarização
econômica do mundo é
A) a ocorrência de atos terroristas em várias partes do

mundo.
B) o fim dos conflitos regionais, étnicos e religiosos.
C) a afirmação das ditaduras militares nos países da América

Latina.
D) o surgimento de pólos de poder na Europa e na Ásia.
E) a expansão do islamismo por diversos países.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 14
Nas últimas décadas, a expansão dos meios de transporte e
comunicação foi responsável pelo aumento da mobilidade da
população mundial.
São causas da intensificação das migrações, EXCETO
A) Busca de emprego em países mais desenvolvidos.
B) Fuga de crises econômicas no país de origem.
C) Perseguições de ordem política, étnica e religiosa.
D) Procura de áreas com condições climáticas mais

favoráveis.
E) Globalização das atividades econômicas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 15
Inúmeros acontecimentos provocaram o aumento dos fluxos
de refugiados entre países e regiões do planeta.
São considerados refugiados
A) as pessoas que migram em busca de empregos melhores

do que aqueles existentes em seus países de origem.
B) os indivíduos que sofrem perseguições  políticas, religiosas

e/ou étnicas, e são obrigados a deixar o local onde vivem.
C) os migrantes que trabalham na agricultura e se deslocam

para os centros urbanos e passam a viver em condições
precárias.

D) os trabalhadores de empresas estrangeiras que são
transferidos para países do Oriente Médio e passam a
viver com receio da violência.

E) os muçulmanos que se deslocam para Meca, motivados
pela religião.

*  *  *
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QUESTÕES de 1 a 15

Esta prova deverá ser respondida,
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos aos cursos
de Arte-Educação, Ciências Econômicas,
Comunicação Social, Filosofia, Geografia, História,
Letras, Pedagogia, Secretariado Executivo,
Serviço Social e T urismo.

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente no Cartão de Respostas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 1
O passado é, sem dúvida, o objeto do historiador, mas esse
objeto é construído e reconstruído tendo em vista as
necessidades e perspectivas do presente. Nas leituras e
releituras do passado, há constantes perdas e ressurreições.
A ssinale a afirmativa que se relaciona CORRETAMENTE ao
sentido da História, numa concepção tradicional :
A) A compreensão do universo social pelas  suas forças de

mudança e resistência à mudança, suas rupturas e
continuidades constitui a essência do fazer histórico.

B) O historiador, ao traduzir o passado em termos modernos
e usar conhecimentos até então indisponíveis, tanto  pode
descobrir o que foi esquecido como pode reconstituir o
que até então estava esquecido.

C) Novas interpretações são dadas à História, dependendo
do olhar, da perspectiva de quem a escreve, já que ela se
constitui em um discurso em constante transformação.

D) O passado e a História estão unidos um ao outro de tal
modo que se pode ter apenas uma mesma leitura de
qualquer fenômeno.

E) O passado que conhecemos é sempre condicionado por
nossas próprias visões, nosso próprio “presente”.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 2
No contexto da expansão capitalista comercial inserem-se a
conquista e a exploração da América. Nesse sentido, a
primeira preocupação dos Estados Colonizadores foi a de
resguardar a área de seu império colonial, mantendo o eixo
do sistema, ou seja, o monopólio do comércio colonial.
Com base na afirmativa acima, é CORRETO concluir que a
colonização européia na América foi marcada pela
A) adoção do sistema de pequenas propriedades

monocultoras.
B) ausência de disputa de mercado entre as nações.
C) utilização de mão-de-obra especializada, na exploração

agrícola colonial.
D) liberdade de revenda dos produtos explorados pelos

colonos.
E) intervenção de mercadores europeus no comércio e na

produção colonial de artigos destinados à exportação.

HISTÓRIA -----------------------------------------------------------------------  Questão 3
No decorrer do século XVI, o tráfico de escravos africanos
tornou-se mais complexo, passando a mobilizar chefes locais,
que trocavam seus prisioneiros de guerra por diversas
mercadorias.
O escravo africano, ao chegar à América, se deparava com
um mundo estranho e hostil. Sozinho, já com as relações
familiares desfeitas, nada restava de sua comunidade de
origem. Assim, reagia de várias formas, sendo a fuga, com a
consequente  formação de quilombos, a mais radical de todas.
Relaciona-se INCORRETAMENTE ao texto a seguinte
afirmativa
A) Os escravos podiam preservar, no interior do quilombo, o

que restava de sua cultura.
B) Os escravos reconstruíam nos quilombos formas

comunitárias semelhantes às da África.
C) Os quilombos significavam a subversão da ordem colonial

estabelecida pelos colonizadores.
D) Os capitães de mato e capatazes dos senhores de

engenho agiam no sentido de impedir a fuga de escravos
e a formação de quilombos.

E) A formação de quilombos por escravos negros iniciou-se
simultaneamente ao processo de colonização das áreas
americanas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 4
“O século XVIII é assinalado por uma das mais importantes
alterações da vida econômica mundial, que propiciou mudanças
nos rumos do Capitalismo, resultantes das idéias de
economistas como Adam Smith, Thomas Malthus  e outros.”
A idéia expressa acima se justifica no fato de que o Capitalismo
passou a ser então
A) especificamente monopolista.
B) basicamente  neoliberal.
C) fundamentalmente mercantilista.
D) nitidamente voltado para a liberdade de produção e

comércio.
E) essencialmente em moldes participativos, sob a tutela do

Estado.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 5
Nos tempos do Império, foi promulgada a Lei de Terras, de
1850. Essa lei, que dividia as terras em duas categorias,
particulares e públicas, destinava-se, sobretudo, a
A) regulamentar critérios para a transferência de propriedades

territoriais e, ainda, para  a aquisição por posse ou doação
da Coroa.

B) extinguir o regime de terras livres, o que dificultou a
aquisição de propriedades pelos imigrantes, constituindo-
se num poderoso instrumento para solucionar a falta de
mão-de-obra na lavoura cafeeira.

C) conceder aos latifundiários e às autoridades meios
institucionais para doar terras devolutas a índios e
posseiros interessados na exploração agrícola.

D) definir o destino do dinheiro arrecadado com a venda de
terras devolutas, que seria empregado exclusivamente em
melhorias nas fazendas recém- adquiridas  por pequenos
agricultores.

E) criar a possibilidade de compra de propriedades territoriais
rurais ainda pertencentes à Coroa Portuguesa,  desde que
o interessado comprovasse residir no país há pelo menos
cinco anos.
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----------------------------------------------------------------------  Questão 6
Como decorrência da Revolução Industrial surgiu o
descontentamento dos trabalhadores fabris com a sua
deplorável situação, o que propiciou uma manifestação de
revolta dos operários, que culpavam a mecanização pela sua
condição de miséria e desemprego. O movimento de protesto
foi caracterizado pela destruição das máquinas, tendo ocupado
os últimos anos do século XVIII e os primeiros do século XIX.
O texto diz respeito
A) à Comuna de Paris.
B) ao Movimento Ludista.
C) ao Cartismo.
D) ao Taylorismo.
E) à ditadura do proletariado.

----------------------------------------------------------------------  Questão 7
No Brasil, o liberalismo ganhou outra feição em relação ao
modelo europeu, porque, aqui, as idéias de liberdade
combinaram- se com a restrição excessiva ao direito de voto,
que era censitário.
É CORRETO afirmar que ocorriam restrições, nessa mesma
época, também
A) na França, até 1848,  quando foi aprovado pela Segunda

República o sufrágio universal masculino.
B) na Espanha, quando o general Franco promoveu ali uma

profunda cisão política.
C) na Rússia, que vivia os efeitos de uma revolução socialista,

que pôs fim ao regime feudal dos czares.
D) na Alemanha, quando o Parlamento organizou eleições

para a Assembléia Nacional, que redigiria  a primeira
Constituição alemã.

E) nos Estados Unidos, que acabavam de se tornar a primeira
república da América.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 8
“...Entre 1933 e 1973, o ́ keynesianismo` e o estado de bem-
estar social modificaram o funcionamento do capitalismo,
ensejando um período de pleno emprego e crescimento
acelerado sem crises, que a memória coletiva retém sob o
rótulo de anos dourados.”

(SINGER, Paul. Globalização e Desemprego: Diagnóstico e
Alternativas. 3 ed., São Paulo: Contexto, 1999, p.8)

A década de 1970 assistiu à quebra de um padrão sistêmico
de integração social conhecido mundialmente como
“compromisso Keynesiano”.
A referida quebra desse compromisso deveu-se, entre outros
fatores,
A) à implantação e divulgação dos fundamentos do Estado

previsor e redistribuidor, baseado na ética de equidade,
de políticas redistributivas, entre outros.

B) ao esfacelamento do Estado de economia solidária,
preocupado então apenas com o empresariamento da
distribuição de bens e serviços.

C) ao enfraquecimento do Estado fordista, provocado pela
alteração de seu papel no financiamento da atividade
econômica.

D) ao impacto gerado pela substituição das políticas de
oferta, então preocupadas em atrair investimentos, por
políticas articuladas à geração de emprego e renda.

E) à suspensão da ética neodarwiniana, da seleção pelos
mecanismos do mercado.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 9
Considere este texto: “...a crise que começou a existir com o
advento do sistema capitalista não é devida a fatos anormais
– parece parte e parcela de nosso sistema econômico – ; é
caracterizada não pela escassez , mas pela superabundância.
Nela os preços, ao invés de subirem, caem.”

(HUBERMAN, Leo. História da riqueza do homem. Rio de Janeiro:
Zahar, 1979, p.272.)

Com a crise de 1929 o Estado passou a desempenhar um
novo papel na economia do mundo capitalista. Nesse sentido,
a intervenção estatal deveria
A) regular os mecanismos de produção e distribuição.
B) nacionalizar a produção e monopolizar a exportação.
C) distribuir a riqueza nacional entre os cidadãos pobres.
D) adotar um sistema de planificação da economia nacional.
E) substituir a política econômica vigente pela da supremacia

do mercado.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 10
Eram tempos do Estado Novo. O controle era severo e as
carteiras profissionais eram apreendidas até o término da
parada, só podendo trabalhar no dia seguinte quem tivesse
passado pelo visto de comparecimento, havendo livro de ponto
e punição para faltosos.
A informação acima situa-se no contexto histórico cujo
governante brasileiro era o
A) Marechal Deodoro da Fonseca.
B) civil Getúlio Dornelles Vargas.
C) General Ernesto Geisel.
D) General Eurico Gaspar Dutra.
E) civil Juscelino Kubitschek de Oliveira.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 11
Pouco menos de sete anos depois de chegar ao poder com
pretensões de ser um Vladimir Lênin do reformismo, Mikhail
Gorbatchev abandona a cena política, mais próximo de passar
à História como uma figura menor, um novo Kerensky.
Com base na história política da Rússia, é CORRETO afirmar
que Kerensky foi um
A) líder soviético responsável pela condução da transição

institucional da ex-URSS para um quadro civilizado de
relações entre nações.

B) socialista revolucionário, cuja característica principal é ser
transitório. Comandou o governo na fase mais radical da
Revolução Russa, sendo vencido pelos bolcheviques.

C) ativista, não pertencente a qualquer partido político. Retirou
formalmente a Rússia do Tratado da União e reafirmou o
chauvinismo.

D) adepto da corrente Conservadora. Lutou pelo retorno do
Estado Socialista tradicional, por considerar perigosas as
medidas liberalizantes então aplicadas na ex-URSS.

E) ultra-reformista que, embora desejando acelerar o ritmo
das mudanças propostas, mostrou-se lento no curso de
tais reformas.
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-----------------------------------------------------------------------  Questão 12
O capitalismo triunfa na maioria esmagadora dos países do
mundo. Entretanto, ele não é homogêneo. Existem grandes
diferenças na forma como é aplicado em um país ou outro.
Tem-se, por exemplo, o modelo denominado capitalismo social
ou participativo, que difere, e muito, do modelo neoliberal, cuja
aplicação vem gerando graves problemas sociais.
NÃO constituem características do projeto neoliberal da
atualidade
A) a aplicação dos programas de privatização e o apoio da

comunidade econômico-financeira internacional.
B) a redução dos gastos sociais do governo e a elevação do

mercado à condição de gerenciador da vida econômica.
C) a compatibilidade do mercado e da livre iniciativa com os

planos e estratégias do Estado para a economia em
conjunto.

D) o incentivo à livre iniciativa e a submissão às leis de
mercado, de oferta e de procura.

E) a importação crescente de tecnologia estrangeira e a
defesa da modernização econômica(investimentos
externos).

-----------------------------------------------------------------------  Questão 13
Leia atentamente as afirmativas abaixo, relativas à questão
da globalização da economia mundial e seus efeitos.
I- De 1970 em diante, as economias capitalistas

desenvolvidas abriram seus mercados internos aos
produtos industrializados do Terceiro Mundo.

II- A segunda etapa da globalização inclui também boa parte
do Terceiro Mundo, além de países que compõem a ex-
URSS e seus antigos satélites.

III- O ‘desemprego estrutural’ é causado pela globalização.
IV- O desemprego estrutural assemelha- se, em seus efeitos,

ao desemprego tecnológico, que não aumenta
necessariamente o número total de pessoas sem trabalho,
mas contribui para deteriorar o mercado de trabalho para
quem precisa vender sua capacidade de produzir.

São CORRETAS as afirmativas
A) I e II, apenas.
B) II e IV, apenas.
C) III e IV, apenas.
D) II, III e IV, apenas.
E) I, II, III e IV.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 14
Considere este texto:
“O populismo servira às elites como uma forma de viabilizar a
modernização industrial, com a participação controlada das
massas populares. Quando uma efetiva política social
principiou a tomar forma nas entranhas do populismo e, ao
mesmo tempo que gerada por ele, demonstrava que poderia
evoluir com desenvoltura própria, as elites, sempre avessas a
concessões e ciosas de seu espaço, passaram a encarar a
estratégia populista com suspeição.”

    (LOPEZ, Luiz Roberto. Uma História do Brasil: República. São

Paulo: Contexto, 1997, p.96)

O texto permite identificar
A) o mais significativo momento da história do populismo,

em que se efetiva uma política voltada para o
desenvolvimento industrial brasileiro.

B) o projeto social do populismo, inicialmente burguês e
reformista, mas revolucionário em sua essência e conivente
com as massas populares.

C) a contradição histórica do populismo, no sentido de que
mobiliza o povo, como se fosse uma revolução, mas para
uma finalidade apenas reformista, sem, contudo, pretender
alterar a essência da estrutura político-econômica vigente.

D) o fim último do populismo, ou seja, a organização
autônoma e coesa das classes trabalhadoras com uma
ação livre e desenvolta, para alterar as estruturas
nacionais.

E) a natureza do populismo e sua evolução rumo à efetivação
de mudanças estruturais, para a implantação de nova
ordem político-econômica, ideologicamente socialista.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 15
Considere as afirmativas abaixo, buscando identificar as
verdadeiras, relativamente à exploração de recursos naturais.
 I- O desenvolvimento dos ciclos econômicos do Brasil é,

em grande parte, a história de uma sucessão de desastres
ecológicos.

II- A necessidade de matéria-prima abundante e a busca de
novos materiais lançam os olhos do mundo para as
reservas minerais e florestais do Brasil.

III- Os investidores estrangeiros, em associação com o capital
nacional, manobram a legislação, encontrando meios
legais e ilegais para apropriarem-se de uma parcela
significativa de recursos.

IV- Atualmente, os movimentos ecológicos fortaleceram-se,
ganhando profissionalismo e apoio popular, despertando
cada vez mais a sociedade para a importância da
exploração racional  dos recursos naturais.

São CORRETAS as afirmativas:
A) I e II, apenas.
B) II e IV, apenas.
C) I, II e III, apenas.
D) I,  II,  III   e  IV .
E) II, III e IV, apenas.

*  *  *
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MATEMÁTICA

QUESTÕES de 1 a 15

Esta prova deverá ser respondida, EXCLUSIV AMENTE, pelos candidatos
aos cursos de  Administração, Agronomia, Arte-Educação, Ciência da
Computação, Ciências Biológicas,  Ciências Contábeis, Ciências
Econômicas, Comunicação Social, Enfermagem, Engenharia Ambiental,
Engenharia de Alimentos, Engenharia Florestal, Filosofia, Física,
Geografia, História, Letras, Matemática, Medicina V eterinária, Nutrição,
Pedagogia, Psicologia, Química, Secretariado Executivo, Serviço Social
e Turismo.

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA  ÚNICA alternativa
correta e marque a letra correspondente no Cartão de Respostas.

_______________________ Questão 1
Os números (20 - x), 20, (20 + 4x) estão em progressão geométrica crescente. A soma
desses três números é igual a
A) 105
B) 120
C) 145
D) 180
E) 220

_______________________ Questão 2
Considere os inteiros positivos x e y. O produto desses números é igual a 10. É CORRETO

concluir que a expressão ( ������ �� �   +  5) é igual a

A) 10
B) 9
C) 8
D) 7
E) 6

_______________________ Questão 3

A função M(t) = M0.1,25       expressa o comportamento da desintegração de uma
substância radioativa, de massa inicial M0, sendo que t representa o número de anos
transcorridos.
É CORRETO concluir que a massa restante dessa substância, após 10 mil anos,
comparada com a massa inicial, equivale a uma porcentagem de
A) 82%
B) 75%
C) 64%
D) 50%
E) 25%

_______________________ Questão 4
Na divisão do polinômio P(x) = x3 + 5x2 - 4x - 25  por  x2 + 3x - 10 , o resto é igual a
A) -15
B) -5
C) 5
D) 10
E) 15

�
�

�
�
�

� �
����

�
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_______________________ Questão 5
Para que a soma da seqüência finita (-18; -13; -8; ... ) seja igual a 590, a diferença entre
o último e o primeiro termos dessa seqüência deve ser igual a
A) 95
B) 113
C) 118
D) 181
E) 193

_______________________ Questão 6
Um quadrado de lado 9 cm possui área igual à área de um círculo. Com base nessa
informação, é CORRETO afirmar que a diferença entre os perímetros dessas duas
figuras geométricas, em cm, é igual a
A) 2p
B) 9 - 2p

C)
	
	�

D) 18(2 - 	 )

E) 36 - 	

_______________________ Questão 7

Para que o determinante da matriz ��
�

�
��
�

� �

�

��

�

��
 exceda em 20 unidades o determinante

de  
�
�
�

�

�

�
�
�

�

� �

���

���

���

, o maior valor que  x  pode assumir é igual a

A) -3
B) -1

C)
�
�

D)
�
�

E) 2
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_______________________ Questão 8

Considere m = 2,222...  e  n = 1,111...  É CORRETO  afirmar que a expressão ��� �
é igual a

A)
�

��

B)
�
��

C)
�
�

D)
�
�

E)
��

�

_______________________ Questão 9
Sobre a função real f(x) = 2x2 + 3x + 4 , é CORRETO afirmar que
A) é sempre crescente.
B) é sempre positiva.
C) possui duas raízes reais.

D) possui valor mínimo em x = 
�
�

.

E) possui valor mínimo igual a 
�
�

.

_______________________ Questão 10
Sabendo-se que sen x + 2cos x = 2m  e  2sen x - cos x = -m, é CORRETO concluir que
o maior valor de �  que satisfaz essas equações é

A) -1

B)

C)

D) 1
E) 3

_______________________ Questão 11
Sete artesãos foram premiados por vencerem um concurso de arte coletiva. Para receber
o prêmio, três deles deverão representar o grupo.
É CORRETO concluir que a quantidade de modos como podem ser escolhidos os três
artesãos que receberão o prêmio é
A) 105
B) 70
C) 56
D) 35
E) 21

1
2

2
2



_______________________ Questão 12
Após um avião decolar, fazendo um ângulo de 25° em relação à pista, uma peça do
trem de pouso se desprendeu e caiu, verticalmente, 610 m até o solo, que está 230 m
acima do nível da pista.
Sabendo-se que sen 250 = 0,42  e, cos 250 = 0,91 é CORRETO concluir que, no
instante da queda da peça, o avião já havia percorrido, na direção do seu movimento, a
distância de
A) 353 m
B) 764 m
C) 923 m
D) 1680 m
E) 2000 m

_______________________ Questão 13
Um recipiente cilíndrico, de altura 20 cm, está cheio de água. Quando um cone, de
altura 10 cm, é totalmente imerso no cilindro, são transbordados 120 ml de água.
Com base nessas informações, é CORRETO concluir que

A) o perímetro da base do cone é igual a ���

B) a razão entre as áreas laterais do cone e do cilindro é igual a 
�
�

.

C) a razão entre o raio da base do cone e o raio da base do cilindro é igual a 
�
�

.

D) se esses dois sólidos possuírem bases iguais, o volume do cilindro é seis vezes
maior que o volume do cone.

E) se esses dois sólidos possuírem bases iguais, o volume do cilindro é duas vezes
maior que o volume do cone.

_______________________ Questão 14
Considere as funções reais f(x) = x2 - 2x + 2  e  g(x) = x2 - 2x - 3.
É CORRETO afirmar que a distância entre os pontos mínimos dessas duas funções é
igual a
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

_______________________ Questão 15
Um arame está moldado em forma de círculo, cuja circunferência é dada pela equação
x2 + y2 - 4x - 8y - 5 = 0 , com as dimensões expressas em cm. Um estudante manuseou
esse círculo, transformando-o em um quadrado de maior área possível.
É CORRETO concluir que cada lado desse quadrado mede

A) ��

B) ��

C) �
�
�

D) �
�
�

E) ���
*  *  *

20

cm.

cm

cm

cm

cm

cm



QUESTÕES de 1 a 15

Esta prova deverá ser respondida,
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos aos cursos
de  Agronomia, Ciência da Computação, Ciências
Biológicas, Educação    Física, Enfermagem,
Engenharia de Alimentos, Engenharia Ambiental,
Engenharia Florestal, Farmácia, Física,
Fisioterapia, Fonoaudiologia, Matemática,
Medicina V eterinária, Nutrição, Psicologia e
Química.

INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique APENAS
UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente no Cartão de Respostas.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 1
Considere os seguintes fenômenos:
I - adição de álcool a gasolina.
II- fusão de uma barra de ferro.
III- solidificação da água.
IV- evaporação de éter.
V- queima da vela.
VI- explosão de dinamite.
O número de fenômenos químicos representados é
A) 2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6

-----------------------------------------------------------------------  Questão 2
Um cientista propôs o seguinte modelo atômico:
“O átomo deve ter duas regiões: um núcleo denso, muito
pequeno, com prótons e uma eletrosfera, uma região de volume
muito grande, ocupada pelos elétrons.”
Essa proposta está de acordo com o modelo de
A) Chadwick.
B) Dalton.
C) Faraday.
D) Rutherford.
E) Thomson.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 3
O número de subníveis existentes para o número quântico
principal n=4 é

A) 0
B) 1
C) 2
D) 3
E) 4

-----------------------------------------------------------------------  Questão 4
O átomo que apresenta a configuração eletrônica 1s2 2s2 2p6

3s2 3p6 4s2 3d5 é
A) Ca
B) Mn
C) S
D) Cr
E) Ba

-----------------------------------------------------------------------  Questão 5
O elemento que está no grupo 2(IIA) e no 5° período é
A) K
B) Ba
C) Sr
D) Cd
E) V

-----------------------------------------------------------------------  Questão 6
A massa, em grama, de Fe

2
O

3
 necessária para reagir com

13,5g de Al, segundo a equação abaixo balanceada

2Al + Fe
2
O

3
        Al

2
O

3
 + 2Fe, é

A) 40.
B) 60.
C) 80.
D) 100.
E) 160.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 7
Das moléculas indicadas, a que NÃO forma ligação de
hidrogênio é
A) HF
B) CH

4

C) H
2
O

D) NH
3

E) CH
3
OH

-----------------------------------------------------------------------  Questão 8
A equação que representa uma reação de formação está
indicada em
A) O

2(g)
   2O

(g)   
DH = + 498,4kJ

B) NH
3(g)

 + HCl
(g
    NH

4
Cl(s)

  
DH = - 176,0 kJ

C) PCl
3(l)

 + Cl
2(g)

  PCl
5(s)

 
   
DH = - 124 kJ

D) 2NO
(g)

 + O
2(g)

 2NO
2(g)

 
  
DH = - 114,1 kJ

E) C
(grafite)

 + O
2(g)

 CO
2(g) 

   DH = ­ 394,0 kJ

-----------------------------------------------------------------------  Questão 9
Um produto de limpeza à base de amônia tem concentração
de íons OH – aproximadamente 1,0 x 10-3mol/L. O pH desse
produto é
A) 3
B) 5
C) 7
D) 11
E) 14

QUÍMICA
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-

+

Adrenalina(I) é um estimulante natural.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 10
Íons permanganato, MnO

4
, reagem com ácido oxálico, H

2
C

2
O

4
,

em solução aquosa ácida, segundo a equação:
MnO

4(aq)
 + H

2
C

2
O

4(aq)
 + H

(aq)
            Mn2+

(aq)
 + H

2
O

(l )
+ CO

2(g)

Após balancear a equação, o coeficiente de CO
2 
é

A) 2
B) 5
C) 6
D) 8
E) 10

-----------------------------------------------------------------------  Questão 11
Ao introduzir um fio de cobre em uma solução incolor de nitrato
de prata(AgNO

3
), observa-se que,  após certo tempo, a solução

adquire cor azul dos íons cobre II e há formação de cristais de
prata metálica na superfície do fio.
Pode-se afirmar que
A) a equação do processo é Cu

(s)
 + 2Ag+

(aq)
  Cu2+

(aq)
 + 2Ag

(s)
.

B) a espécie que está sendo reduzida é o Cu
(s)

.
C) a espécie que está sendo oxidada é a Ag

(s)
.

D) o agente oxidante é o Cu2+
(aq)

.
E) o agente redutor é o Ag+

(aq)
.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 12
Uma importante reação industrial para a produção de
hidrogênio gasoso é

CO
(g)

  +  H
2
O

(g)
        H

2(g)
  +  CO

2(g)
  +  9,9 kcal

Para aumentar a formação do hidrogênio gasoso, deve-se no
sistema
A) remover CO.
B) adicionar CO

2
.

C) diminuir a temperatura da reação.
D) diminuir a pressão do sistema onde ocorre a reação.
E) aumentar o volume do recipiente que contém a reação.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 13
Das soluções abaixo, a que apresenta o maior ponto de
ebulição é
A) 500 mL de solução aquosa de glicose (C

6
H

12
O

6
) 0,1mol/L.

B) 500 mL de  solução  aquosa  de  sacarose (C
12

H
22

o
11

)
0,2mo/L.

C) 500 mL de solução aquosa de sal de cozinha (NaCl)
0,2mol/L.

D) 500 mL de solução aquosa de soda  cáustica  (NaOH)
0,1 mol/L.

E) 500 mL de solução aquosa de cloreto de magnésio (MgCl
2
)

0,2mol/L.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 14

As funções orgânicas presentes na adrenalina são
A) álcool, amina e fenol.
B) aldeído, cetona e éter.
C) amida, cetona e éster.
D) amina, éster e cetona.
E) ácido carboxílico, amina e fenol.

-----------------------------------------------------------------------  Questão 15
A tirosina(I) participa do processo de síntese de proteínas.

Sobre esta substância, é CORRETO afirmar que
A) tem fórmula C

8
H

6
N.

B) é um composto saturado.
C) é uma substância aromática.
D) possui três carbonos assimétricos.
E) apresenta cinco carbonos primários.
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Outras informações importantes:

R = 0,082 atm.l.mol-1 . k-1

F = 96500 C
Contante de Avogrado = 6,02.1023 (valor aproximado)
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RRRRREDEDEDEDEDAÇÃOAÇÃOAÇÃOAÇÃOAÇÃO
Instruções:
1. Para elaborar a sua Redação, você deve escolher um tema entre os três apresentados.
2. Utilize o espaço reservado ao Rascunho para elaborar a sua Redação.
3. Use somente caneta esferográfica de tinta preta ou azul, ao transcrever o seu texto na Folha de

Redação, e observe as instruções constantes neste Caderno.
4. Confira os dados constantes no cabeçalho da Folha de Redação e assine-a no espaço reservado

para tal fim.
5. Considere que seu texto será corrigido, observando-se os seguintes critérios:

  I. Título.
 II. Tema.
III. Coerência.
IV. Tipologia textual.
 V. Emprego da norma padrão.
VI. Coesão.

6. Terão nota zero as redações que
a) fugirem ao tema proposto no comando;
b) não desenvolverem o tipo de texto proposto no comando do tema;
c) apresentarem acentuada desestruturação e/ou divagação (informações soltas e

desarticuladas) no desenvolvimento do tema e/ou apresentarem mais de 22 linhas
ou menos de 17 linhas;

d) apresentarem  qualquer  identificação no texto, ou nas suas margens, mesmo que
seja a lápis;

e) forem consideradas ilegíveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, números,
versos, espaçamento excessivo entre as letras, palavras e parágrafos, bem como
desenvolvidas em códigos alheios à língua portuguesa escrita;

f) forem desenvolvidas a lápis ou a tinta em cor diferente da preta ou azul.

7. O título do texto não deve estar incluído no limite de linhas.

Tema I

“Psicólogos informam que o prazo de validade da adolescência envelheceu, alargando-se até os 32 anos — esse período
seria conhecido como “adultescência”. Talvez os efeitos dessa mudança sejam mais visíveis no crescente número de jovens
que preferem continuar vivendo na casa dos pais mesmo depois de empregados, mas há um impacto maior: o da legião de
estudantes, desorientados, que abandonaram o ensino superior, sem conhecer suas vocações.

Nas universidades federais, cujos vestibulares são muito disputados, a taxa de evasão chega a 40% dos matriculados.
“A cada ano percebo mais e mais estudantes imaturos, obrigados a escolher, na marra, a profissão”, afirma Yvette Piha
Lehman, coordenadora do Serviço de Orientação do Instituto de Psicologia da Universidade de São Paulo.
É um devastador massacre de talentos.

Uma das características da adolescência, segundo a professora Yvette, é a combinação de vontade constante de
experimentar com pouca disposição de assumir responsabilidades. “A escolha de uma carreira é um ato de maturidade”, diz
ela. Para piorar a situação, aumenta rapidamente a oferta de novos tipos de cursos de ensino superior, muitos dos quais
desconhecidos dos estudantes. “É um erro fazer o jovem escolher tão cedo sua carreira.”

  DIMENSTEIN, Gilberto. T alentos jogados no lixo. Folha de S. Paulo. São Paulo. C12. cotidiano. nov. 2006.

Faça uma leitura crítica do texto acima e tome-o como ponto de partida para a sua produção textual sobre o
tema: “A escolha de uma carreira é um ato de maturidade.”

INSTRUÇÃO: Seu texto deve conter argumentos, fatos, exemplos, que sirvam de apoio para a sua Redação,
procurando, inclusive, reafirmar ou negar a idéia de que “É um erro fazer o jovem escolher tão cedo a sua
carreira”.

RED-
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Tema II

                     Os miseráveis

No Brasil a pobreza foi se acumulando em camadas sedimentares ao longo de muitos anos de estagnação ou
desenvolvimento. O desenvolvimento destrói formas antigas de produção. A estagnação impede que novas gerações se
incluam na economia maior e renovada.

Na primeira camada, está o Brasil profundo – índios e caboclos que vivem da floresta, caiçaras pescadores em praias
inacessíveis, sertanejos do Nordeste árido. O capitalismo passou ao largo dessas famílias pobres de vida franciscana, que,
a bem da verdade, deveriam ser deixadas em paz.

Sobre essa está a camada dos brasileiros pobres expulsos pelo desenvolvimento agrícola ou atraídos pelas cidades
iluminadas e cheias de empregos, que saíram de onde estavam, procurando novas oportunidades, e encontraram crises
financeiras em vez de empregos. Acumularam-se na periferia das grandes cidades, em favelas, cortiços e invasões.
Uma terceira camada se deposita sobre as outras duas, a das famílias que haviam chegado ao emprego da cidade e que
constituíam a classe média baixa ou operários com emprego fixo, muitos com carteira assinada. Perderam o emprego, o
lugar que tinham e foram morar em habitações precárias.[...]

A pobreza pode ser apenas aliviada pelos gastos sociais e pela ação benemérita do terceiro setor. Só o crescimento
pode evitar que os jovens que chegam à idade de trabalhar não consigam emprego e acabem se amontoando entre os
pobres. Já perdemos duas gerações, excluídas pela estagnação. A pobreza é um fenômeno monetário.

  SAYAD, João. Os Miseráveis. Folha de S. Paulo. São Paulo. Cad. Opinião, A2-27 set. 2004.

O texto acima apresenta o ponto de vista do economista João Sayad sobre a pobreza no Brasil. Baseado nas
idéias nele contidas, redija uma dissertação sobre o que você pensa a respeito do  problema da pobreza.

INSTRUÇÕES:
Discuta a questão da pobreza no Brasil como um problema inalterado.
Argumente no sentido de demonstrar que conhece a realidade retratada.

           Explore idéias que destaquem as causas e conseqüências dessa realidade,  propondo soluções viáveis.

Tema III

 Especulações em torno da palavra homem

Mas que coisa é homem,
que há sob o nome:
uma geografia?

um ser metafísico?
uma fábula sem
signo que a desmonte?

[...]
Como vive o homem,
se é certo que vive?
Que oculta na fronte?

[...]
Por que mente o homem?
mente mente mente
desesperadamente?

[...]

Para que serve o homem?
para estrumar flores,
para tecer contos?

para servir o homem?
para criar Deus?
Sabe Deus do homem?

E sabe o demônio?
Como quer o homem
ser destino, fonte?

Que milagre é o homem?
Que sonho, que sombra?
Mas existe o homem?

  ANDRADE, Carlos Drummond de. Obra Completa. Rio de Janeiro: Companhia Aguilar, 1964. p. 302-303.

Você  leu alguns versos do poema de CDA “Especulações em torno  da palavra homem.” Reflita sobre os
questionamentos que ele faz para produzir um texto argumentativo sobre O HOMEM, ESTE SER P ARADOXAL.

INSTRUÇÕES:
M ostre em que consiste a contradição que marca o ser humano.
Discuta a relação do homem com o outro.
Argumente sobre a finalidade da existência humana.
Discuta o comportamento do homem em face das possíveis forças contrárias que regem o seu destino.

RED-
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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

LLLLLÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA PPPPPORTUGUESAORTUGUESAORTUGUESAORTUGUESAORTUGUESA

                         QQQQQUESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15

QQQQQUESTÕES  de  1 a 8UESTÕES  de  1 a 8UESTÕES  de  1 a 8UESTÕES  de  1 a 8UESTÕES  de  1 a 8

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1

TEXTO:

Da casa que produz à casa que consome

Na sociedade industrial, marcada pela divisão do
trabalho, a casa é apenas local de consumo  e de status.
Não mais custódia de tradições, mas estacionamento
de homens e de coisas transitórias, ela é pensada e

5 realizada como artefato transitório, como um ponto
funcional em relação à sede principal do trabalho, isto é,
à fábrica ou ao escritório.

Não mais um lugar de nascimento e de  morte, de
produção e distração, de educação e isolamento, invadida

10 por mensagens, rumores e olhares da sociedade de
massa, cada vez mais privada no que diz respeito à
propriedade e cada vez menos privada no tocante às
funções, a casa é a encruzilhada das informações mais
reservadas, o ponto de confluência das tensões

15 acumuladas em outros lugares, o perímetro que delimita
a esfera das amizades escolhidas, a área onde se tenta
repousar, amar e conceber.

Não mais destinada a traduzir o individualismo e o
poder do “senhor” de modo único e irrepetível, ela

20 se limita a massificar o “cidadão” já massificado,
estruturando-se em módulos copiáveis ao  infinito,  cheios
de  instrumentação tecnológica, abrigados das variações
climáticas, sempre iguais a si mesmos como iguais a si
mesmos são os usuários unidimensionais a cuja casa

25 são predestinados.

DE MASI, Domenico. O futuro do trabalho: fadiga e ócio na sociedade
pós-industrial. Tradução Y adyr A. Figueiredo. 6. ed. Rio de Janeiro: José
Olympio, 2001. p. 150-151.

De acordo com o texto, a casa, na sociedade
industrial, é o espaço em que a

A) padronização de valores e a indiferenciação entre
sistema familiar e sistema profissional são cada vez
mais evidentes.

B) identidade social de cada membro é anulada pela
competição e pelo individualismo.

C) vida social se pauta por um convívio profundo, anônimo
e perene.

D) tradição da família continua sendo resguardada e
preservada.

E) família se fecha com fronteiras e limites bem definidos.

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
A leitura do texto permite afirmar que, na sociedade
pré-industrial, inexistia

A) a rígida hierarquia familiar.
B) as relações de caráter afetivo.
C) respeito às tradições familiares.
D) a estabilidade do espaço residencial.
E) a difusão do consumismo materialista.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Ao se referir a “o individualismo e o poder do ‘senhor’
de modo único e irrepetível” (l . 18-19), o autor
focaliza um período em que predominava

A) a crueldade.
B) o nepotismo.
C) o patriarcado.
D) a imparcialidade.
E) a universalidade.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
Considerando-se o perfil da “casa que consome”,
a expressão do texto “estruturando-se em módulos
copiáveis ao infinito” (l . 21) faz uma referência à

A) beleza e à magnitude da casa moderna, com o seu
estilo universalizante.

B) ausência de preocupação com a estética na arquitetura
das modernas construções.

C) vanguarda que caracteriza a produção artesanal da nova
moradia dos grandes centros urbanos.

D) despersonalização do objeto industrializado em uma
sociedade marcada pela cultura de massa.

E) inexistência de bem-estar da moradia moderna, em
virtude de sacrificá-lo pela estética arquitetônica.

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
O título do texto permite inferir a existência, entre
as “casas”, de uma relação de

A) complementação espaço-temporal.
B) prolongamento temporal.
C) continuidade ideológica.
D) antítese ideológica.
E) distância espacial.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
A expressão “marcada pela divisão do trabalho”
(l. 1-2) denota

A) concessão.
B) explicação.
C) retificação.
D) restrição.
E) modo.

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
No texto, “local de consumo e de status” (l . 2) exerce
a mesma função sintática que o termo transcrito na
alternativa

A) “de coisas transitórias” (l . 4).
B) “à fábrica ou ao escritório” (l . 7).
C) “o ponto de confluência das tensões acumuladas em

outros lugares” (l . 14-15).
D) “cheios de instrumentação tecnológica” (l . 21-22).
E) “abrigados das variações climáticas” (l . 22-23).

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
O trecho “ela se limita a massificar o cidadão já
massificado” (l . 19-20) mantém com o que se declara
antes, no período, uma relação de

A) condição.
B) finalidade.
C) contradição.
D) conseqüência.
E) concomitância.

PORT-
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QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13

Há equivalência de significado entre os termos
transcritos na alternativa

A) “as vendas” (l . 1)  e  “as dívidas”  (l . 2 ).
B) “alguns centímetros” (l . 12)  e  “outro tanto”  (l . 13).
C) “um poço abandonado” (l . 16)  e  “aquela grossa e velha

corda”  (l . 17).
D) “resgate” (l . 23)  e  “resignado fim”  (l . 24).
E) “um pouco de barro” (l . 28)  e  “uma camada de

concreto”  (l . 28-29).

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12

O sonho narrado no texto
A) proporciona à personagem experimentar sensações

agradáveis que cedem lugar a pensamentos mais nítidos
e mais lógicos sobre a realidade vivida.

B) é sintomático do conflito íntimo da personagem e do
desejo de solução de problemas de ordem material.

“O fundo do poço”, no texto, adquire um sentido
A) de objeto de punição para a personagem por intensificar

o seu sofrimento decorrente de sua condição
socioeconômica.

B) de espaço libertador da personagem, pois aí encontra
a solução ideal para seus problemas afetivos.

C) analógico entre a condição existencial da personagem
na vida real e a experimentada no sonho.

D) alegórico de local onde a luta pela sobrevivência da
personagem é em vão.

E) simbólico de muro existente entre a personagem e a
realidade sonhada.

No texto, há evidências de que a percepção que a
personagem teve do fundo do poço foi, sobretudo,

A) gustativa e olfativa.
B) visual e gustativa.
C) auditiva e olfativa.
D) auditiva e tátil.
E) olfativa e tátil.

O fragmento transcrito, considerando-se o contexto
em que se encontra, está devidamente explicado
na alternativa

A) “Nesse sonho, estava dentro de um poço, pendurado
na corda.”  (l . 10-11) — A corda é um indício de uso
recente do poço.

B) “não havia água ali, só um pouco de barro sobre uma
camada de concreto.” (l . 27-29) — A ausência de água
frustra um desejo expresso do narrador.

C) “A única coisa que o incomodava era o coaxar de algum
sapo invisível.” (l . 31-32) — A percepção da realidade está
condicionada pela dúvida.

D) “Em criança, ouvira muitas histórias sobre cofres
com dinheiro e jóias enterrados no fundo de poços.”
(l. 36-38) — A realidade do sonho remete a uma outra

desejada.
E) “O que havia ali era uma enorme cavidade. A boca de

um segundo poço.” (l . 51-52) — A realidade antes

imaginada concretiza-se.

C) ocorre em circunstâncias adversas da vida da
personagem, simbolizando o seu desejo de morte.

D) revela um lado aventureiro e ambicioso da personagem
e a sua luta para superá-lo.

E) promove a desestruturação física e mental da
personagem.

QQQQQUESTÕES  de  9  a  15UESTÕES  de  9  a  15UESTÕES  de  9  a  15UESTÕES  de  9  a  15UESTÕES  de  9  a  15
TEXTO:

O fundo do poço

Os negócios estavam cada vez piores — as vendas
diminuindo, as dívidas aumentando — e ele se
desesperava. Onde é que isso vai  parar ,  era   a   pergunta
que se  fazia.  Uma pergunta que ninguém — nem sua

5 mulher, nem consultores, nem mesmo videntes — sabia
responder. Uma pergunta que estava começando a
enlouquecê-lo, que lhe tirava o sono. Uma  noite,  depois
de   revolver-se  horas  na  cama, adormeceu de simples
exaustão. E aí teve um sonho muito revelador.

10 Nesse sonho, estava dentro de um poço, pendurado
na corda.  Tentava içar-se e atingir a borda, mas não o
conseguia. Cada vez que subia alguns centímetros,
escorregava outro tanto. E  as mãos doloridas, esfoladas,
já não conseguiam sustentá-lo. Gritava por socorro, mas

15 era inútil: ninguém aparecia.  Aparentemente aquele era
um poço  abandonado  —  tanto que não havia balde, só
corda, aquela grossa e velha corda à qual se agarrava.

Em desespero, tomou uma decisão: já que não
podia subir, o melhor seria deixar-se cair.  Talvez

20 morresse, da queda, ou afogado; talvez não. Se
morresse, acabaria de uma vez com o sofrimento. Se
não morresse, ao menos já não precisaria fazer força
para se sustentar. Aguardaria ali pelo resgate — ou pelo
resignado fim.

25 Contou até três e soltou as mãos. A queda não foi
grande: dois metros, se tanto. Ele estivera mais próximo
ao fundo do que imaginava. Outra surpresa: não havia
água ali, só um pouco de barro  sobre  uma  camada   de
concreto. Esta seria a razão pela qual o poço havia sido

30 abandonado — a falta de água. E isso significava que
ele estaria um pouco mais confortável.  A única coisa
que o incomodava era o coaxar de algum  sapo   invisível.
Deve  ser   um  príncipe encantado esperando pelo beijo
da princesa, pensou,  com melancólico humor.

35 Talvez por associação de idéias com a imagem do
príncipe, algo lhe ocorreu. Em criança,  ouvira  muitas
histórias sobre cofres com dinheiro e jóias enterrados
no fundo de poços. Parece que aquele havia sido um
esconderijo preferencial, antes dos bancos e dos

40 paraísos fiscais. E, se houvesse ali, naquele poço, um
cofre  com  um  tesouro —  um  tesouro capaz de resolver
seus problemas financeiros?  Fantasia maluca, claro,
mas ele podia se permitir o luxo de fantasias malucas.
Abaixou-se e começou a explorar com os dedos o lodo

45 do fundo. De repente,  deu  com uma argola de metal.
Era uma tampa, também de concreto. Sob o fundo, havia
algo. Meu Deus, perguntou-se, o coração batendo forte,
o que será que eu descobri?

Puxando a argola com muito esforço, conseguiu
50 erguer  a  pesada   tampa.   Mas   não encontrou o cofre

com o tesouro. O que havia ali era uma enorme cavidade.
A boca de um segundo poço. No fundo do qual ele podia
ouvir um sapo coaxando, melancólico. Como um príncipe
encantado à espera do beijo redentor.

SCLIAR, Moacyr.  In: Folha de S. Paulo. São Paulo, 6 maio [2005?].
Caderno 2, p. C 2.

PORT-
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QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14
Levando-se em consideração os aspectos
fonológicos relacionados com esse texto, pode-se
afirmar que o termo

A) “piores” (l . 1) apresenta o mesmo tipo de encontro
vocálico que a palavra “vai” (l . 3).

B) “mulher” (l . 5) possui o número de letras igual ao número
de fonemas, como o vocábulo “mesmo” (l . 5).

C) “conseguiam” (l . 14) tem a sílaba tônica em posição
diferente da apresentada pela forma verbal “morresse”
(l. 20).

D) “Gritava” (l . 14) traz, em sua estrutura, como a palavra
“isso” (l . 30), um encontro consonantal.

E) “havia” (l . 51) possui o mesmo número de sílabas e a
mesma tonicidade que “espera” (l . 54).

QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15

O travessão que, no texto, introduz um termo de
valor apositivo e, por isso, pode ser substituído por
dois-pontos, sem prejuízo do contexto, é o que
aparece antes de

A) “e ele se desesperava” (l . 2-3).

B) “sabia responder” (l . 5-6).

C) “tanto que não havia balde” (l . 16).

D) “ou pelo resignado fim.” (l . 23-24).

E) “a falta de água” (l . 30).

INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra
correspondente na Folha de Respostas.

LLLLLITERAITERAITERAITERAITERATURATURATURATURATURA

                         QQQQQUESTÕES de 1 a 5UESTÕES de 1 a 5UESTÕES de 1 a 5UESTÕES de 1 a 5UESTÕES de 1 a 5

PORT/LIT-

I.
Padre Silvestre passou por S. Bernardo – e eu fiquei de
orelha em pé, desconfiado. Deus me perdoe, desconfiei.
Cavalo amarrado também come.

A infelicidade deu um pulo medonho: notei que
Madalena namorava os caboclos da lavoura. Os caboclos,
sim senhor.

Às vezes o bom senso me puxava as orelhas:
— Baixa o fogo, sendeiro. Isso não tem pé nem

cabeça.
Realmente, uma criatura branca, bem lavada,

bem vestida, bem engomada, bem aprendida, não ia
encostar-se àqueles brutos escuros, sujos, fedorentos a
pituim. Os meus olhos me enganavam. Mas se os olhos
me enganavam, em que me havia de fiar então? Se eu via
um trabalhador de enxada fazer um aceno a ela!

Com esforço e procurando distração, conseguia
reprimir-me. Era intuitivo que o aceno não podia ser para
ela. Não podia.

Ora não podia!
— Mulher não vai com carrapato porque não sabe

qual é o macho.

RAMOS, Graciliano. São Bernardo. 46. ed. São Paulo: Record, 1986. p.
150-151.

II.
— Então espera muito breve o Manecão? perguntou

o outro com ansiedade.
— Não pode tardar ... por estes dois ou três dias

quando muito... vem de Uberaba e sem dúvida por lá
arranjou todos os papéis... Dei a certidão do meu
casamento... a do batismo da pequena... e adiantei dinheiro
para as despesas... bem que ele refugasse meio vexado.

— Então  está tudo decidido? Perguntou Cirino com
vivacidade.

— Boa dúvida!... Já lhe tenho dito mais de uma vez.
Hoje é coisa de pedra e cal... Se até trato o Manecão de
filho... A honra desta casa é também honra dele.

— Mas sua filha?
— Que tem?
— Gosta dele?
— Ora se !... Um homenzarrão... desempenado. E,

quando não gostasse, é vontade minha, e está acabado.
Para felicidade dela e, como boa filha que é, não tem que
piar... Estou, porém, certíssimo de que o noivo lhe faz bater
o coração... tomara ver o cujo chegado!

TAUNAY, Visconde de. Inocência. 24. ed. São Paulo: Ática, 1996.
P.93.

Ao refletir sobre a sua relação com Madalena, por
meio de suposições, o personagem-narrador Paulo
Honório, no texto I,  revela-se

A) dissimulado, ocultando suas reais intenções

desqualificadoras da esposa.

B) desejoso de romper com os limites do meio em que vive.

C) apegado ao julgamento moral de seus atos.

D) seguro de seus sentimentos possessivos.

E) com o discernimento abalado pelo ciúme.

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2

Comparando-se os textos I  e I I, é correto afirmar:
A) Em I, a mulher é sexualmente demonizada, enquanto

em II, é vista como inacessível aos anseios carnais do
homem.

B) Em I, o elemento feminino é depreciado moralmente;
e em I I, a mulher é apresentada como vítima do
autoritarismo masculino.

C) Tanto em I quanto em I I,  evidencia-se o preconceito a
respeito das relações sociais.

D) Em ambos, enfoca-se a relação amorosa sob uma
perspectiva romântica.

E) Nos dois fragmentos, é mostrada uma oposição entre
o real e o ideal em relação ao comportamento da
mulher.
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QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
TEXTO

JOAQUIM: Estes políticos são todos uns sujos.
LUCÍLIA: O que foi?
JOAQUIM: Entregam-se ao “Ditador” com uma facilidade
de vendidos.
LUCÍLIA: Não é à toa que não gosto de política.
JOAQUIM: T ambém a única coisa boa que ele fez, até
agora, foi acabar com o P.R.P.
LUCÍLIA: Com os outros partidos políticos também.
JOAQUIM: ( Exaltando-se) O meu partido nunca fez o
que o P .R.P.  fez.
LUCÍLIA: Para mim são todos iguais.
JOAQUIM: É por causa deles que nós, lavradores,
estamos nesta situação.
LUCÍLIA: Ora, papai, o senhor sabe que isto não depende
de partidos. Crise é uma coisa à parte.
JOAQUIM: ( violento) Foram eles! Foram eles!
LUCÍLIA: Papai! Não se exalte. Estamos apenas
conversando.
JOAQUIM: Foram eles os culpados. Aqueles
carcomidos!
LUCÍLIA: ( Subitamente retesada) Do rompimento do meu
namoro também?
JOAQUIM: ( Deixa cair o jornal, triste) Lucília! Você não
esquece isso. V ocê não sabe perdoar, minha filha!
LUCÍLIA: (Altiva, levanta a cabeça — ainda retesada)  É
por isso que sou sua filha.

ANDRADE, Jorge. A moratória.  4 a ed. Rio de Janeiro: Agir, 1975.
p.66-67.

O diálogo entre os personagens permite afirmar:
A) Joaquim vê com isenção a autoridade do “Ditador”.
B) Lucília revela uma consciência aguda do jogo político.
C) Os dois personagens identificam-se como vítimas da

opressão política.
D) Pai e filha têm um traço característico em comum: a

intolerância ao erro.
E) Joaquim e Lucília emitem juízos de valor inteiramente

divergentes a respeito do comportamento dos políticos.

*  *  *

LIT-

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Aquela senhora tem um piano
Que é agradável mas não é o correr dos rios
Nem o murmúrio que as árvores fazem...

Para que é preciso ter um piano?
O melhor é ter ouvidos
E amar a Natureza.

PESSOA, Fernando. O guardador de rebanhos e outros poemas.
São Paulo: Círculo do livro, p. 100.

Caeiro é o poeta que anseia por despedir-se de
uma percepção intelectualizada do mundo à sua
volta.
Isso é sugerido, pelos versos em evidência, através

A) da rejeição do elemento cultural.
B) da adoção de uma lógica do homem civilizado.
C) do contraste entre ver a natureza e pensar sobre ela.
D) da defesa de uma relação harmônica entre o urbano e

o rural.
E) do questionamento sobre a relação do homem com a

natureza.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
— E se pela última vez
me permite perguntar:
não existe outro trabalho
para mim neste lugar?
— Como aqui a morte é tanta,
só é possível trabalhar
nessas profissões que fazem
da morte ofício ou bazar.
Imagine que outra gente
de profissão similar,
farmacêuticos, coveiros,
doutor de anel no anular,
remando contra a corrente
da gente que baixa ao mar,
retirantes às avessas,
sobem do mar para cá.
Só os roçados da morte
compensam aqui cultivar,
e cultivá-los é fácil:
simples questão de plantar;
não se precisa de limpa,
de adubar nem regar;
as estiagens e as pragas
fazem-nos mais prosperar;
e dão lucro imediato;
nem é preciso esperar
pela colheita: recebe-se
na hora mesma de semear.

NETO, João Cabral de Melo. Morte e vida severina e outros poemas
para vozes. 34. ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994. p. 40.

O trecho mostra o diálogo entre o retirante Severino
e a mulher na janela.
A fala da mulher denuncia

A) o comércio em crise, pauperizando as pessoas.
B) a ausência de apoio governamental ao pequeno produtor.
C) a dificuldade de se conseguir trabalho por falta de

qualificação profissional.
D) a mercantilização da morte como meio de sustentação

da vida.
E) a baixa remuneração do trabalhador aliada ao

desemprego como agravantes da miséria social.
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QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10
“Cousins’ ” (l . 24) can be correcthy replaced by

A) his. D) t hei r.
B) him. E) theirs.
C) our.

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9
Expressions that indicate circumstances of place
and time are respectively

A) “whether” (l . 8)  and  “For many years” (l . 23).
B) “ into” (l . 12)  and  “not only” (l . 12).
C) “There” (l . 13)  and  “now” (l . 24).
D) “every time” (l . 15)  and  “around” (l . 18).
E) “where” (l . 26)  and  “instead of” (l . 27).

INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

LLLLLÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA EEEEESTRANGEIRA STRANGEIRA STRANGEIRA STRANGEIRA STRANGEIRA MMMMMODERNAODERNAODERNAODERNAODERNA

IIIIINGLÊS — NGLÊS — NGLÊS — NGLÊS — NGLÊS — QQQQQUESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10

TEXTO:

Laughter: the best medicine

In 1964 an American journalist called Norman
Cousins developed a serious problem with his back. It
turned out that he had an illness called ankylosing
spondylitis, which  was   extremely painful and, according

5 to doctors, incurable. He was admitted to hospital, unable
to move, and prescribed a course of strong pain-killing
drugs. Cousins knew that negative emotions could
make you  ill, and  began  to  wonder  whether  positive
emotions — and particularly laughter — might make you

10 better.
He stopped taking the drugs, and moved out of the

hospital into a hotel room, which was not only a more
cheerful place  to be  but  was also much cheaper. There
he hired a lot of Marx Brothers and Candid Camera fi lms,

15 and started to watch them. He found that every time he
laughed,  the laughter acted as an anaesthetic and  gave
him   relief  from  pain.  And  the effect lasted some time:
10 minutes’ laughter could give him around two hours
free from pain.

20 More important, he found that he was slowly getting
better, and eventually recovered completely from the
illness.

For many years, the medical profession refused to
take Cousins’ claims seriously, but now things are

25 changing and some American hospitals have set up
‘laughter rooms’,  where patients can  watch videos,  listen
to cassettes and read joke books, instead of sitting
around feeling depressed.

DOFF, Adrian & JONES, Christopher.  Language in Use. Intermediate.
Cambridge: Cambridge University Press, 1994. p. 101.

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
About Norman Cousins, it’s correct to say that

A) he graduated in journalism in the 60s.
B) doctors cured him from a serious disease.
C) he discovered a way to get gradual relief from pain.
D) he was a drug addicted who couldn’t give up the vice.
E) the hospital refused his admission because he didn’t

have any health insurance.

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
One can deduce that Norman Cousins’ attitude was

A) unreasonable.
B) necessary.
C) ineffectual.
D) scientific.
E) foolish.

ING-

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
The verb tense which indicates an action that
begins in the past but is connected to the
present time is

A) “was admitted” (l . 5). D) “lasted” (l . 17).
B) “might make” (l . 9). E) “have set up” (l . 25).
C) “moved out” (l . 11).

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
The only alternative in which the vowel I has a
different pronunciation is

A) “with” (l . 2). D) “time” (l . 15).
B) “which” (l . 4). E) “give” (l . 18).
C) “ill” (l . 8).

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
The situation described in the text can be suitably
related to the proverb

A) While there is life there is hope.
B) Better alone than in bad company.
C) There is no disputing about tastes.
D) A work ill-done must be done twice.
E) Never do to others what you would not like to do to

yourself.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
What happened to Norman Cousins after he watched
comic video tapes?

The answer to this question is found, in the text,
between lines

A) 5  and 10. D) 15 and 17.
B) 11 and 13. E) 23 and 28.
C) 13 and 15.

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
Analyze the meanings of the word course i n t his
dictionary note:

course — n. 1. forward movement in space or time.
2. direction taken by something. 3. series of talks,
treatment, etc. 4. continuous layer of brick, stone, etc.
5. one of the several parts of a meal.

According to this note, the meaning of the word
“course” (l . 6) corresponds to number

A) 1. C) 3. E) 5.
B) 2. D) 4.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
The word “hired” (l . 14) should be correctly translated
as

A) alugou. D) reservou.
B) assistiu. E) emprestou
C) comprou.
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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

LLLLLÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA ÍNGUA EEEEESTRANGEIRA STRANGEIRA STRANGEIRA STRANGEIRA STRANGEIRA MMMMMODERNAODERNAODERNAODERNAODERNA

EEEEESPSPSPSPSPANHOL — ANHOL — ANHOL — ANHOL — ANHOL — QQQQQUESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10UESTÕES de 1 a 10

TEXTO:
La pasión de Ian Gibson

Reconocido en todo el mundo como el investigador
y autor de la más aclamada biografía de Federico García
Lorca, el brillo de los ojos y las palabras de Ian Gibson
muestran el auténtico motor de tantos años de estudio e

5 investigación.
Ian Gibson: Siento amor por él. Lorca me enganchó

cuando yo hacía la licenciatura y cuando  tuve   que
hacer  la  tesis   apunté  hacia Lorca porque veía que no
se habían aclarado las circunstancias ni de su vida ni de

10 su muerte. Cuando llegué a España en 1965 la gente
todavía  tenía miedo.  Y  así, la  tesis  se convirtió en
una  profunda   investigación   durante   años. Comencé
a escribir el libro dispuesto a todo (menos a matar) para
conseguir información. Incluso estaba dispuesto a morir

15 por Lorca. Él ha cambiado mi vida, ha sido maravilloso
investigar la obra de un hombre tan fabuloso, tan completo.
Lorca es un universo. Es mi pasión. El amor no se elige,
ocurre. He conocido a tanta gente que le trató, he leído e
investigado tanto sobre él, que le puedo ver y conocer a

20 la perfección.
Pregunta: ¿El centenario  está   sirviendo para dar

luz a todas estas circunstancias?
I.G.: No. [...] Todavía no sabemos con precisión las

causas y los hechos que rodearon el asesinato de Lorca.
25 Muchas personas callaron. Puedo  decir muchos

nombres de  personas que, sin saber si tuvieron algo
que ver, ocultaron y ocultan datos. Es indignante que
aún no sepamos con seguridad en qué fecha lo mataron,
habiéndolo sabido cientos de personas. Hay todavía gente

30 viva que lo debe saber.
Pregunta: ¿Hasta que punto el reconocimiento de

Lorca ha venido del exterior?
I.G.: Después de su muerte hubo un largo silencio,

hasta el año 55 cuando se publicaron las obras
35 completas  con  el permiso  expreso de Franco. Hasta

aquella fecha era peligroso hablar de Lorca. Llegaban
desde fuera algunas ediciones. Ha sido un trabajo de
muchos investigadores dentro y fuera de España. Los
de dentro  yendo con mucho cuidado.  Pero Lorca es un

40 fenómeno mundial, suscita fervor en el mundo entero.
Lorca llega a la gente, apasiona a la gente.

Disponível em: <http://www.arrakis.es/~jafdezb/gibson.htm> Acesso em
25 set. [2005]

ESP -

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
De acuerdo con el texto, puede decirse:

A) Lorca y Gibson se encontraron en España, en 1965.
B) Gibson se enamoró de Lorca en la facultad y hubo una

relación entre ellos.
C) Lorca y Gibson se conocieron cuando éste último aún

estaba en la facultad.
D) Los dos escritores sólo tuvieron un breve contacto

durante la investigación.
E) El biógrafo pudo conocer a Lorca a través de la lectura

de su obra y de la investigación.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
De la lectura de la entrevista puede inferirse que el
motor que impulsó el trabajo de Gibson fue el

A) misterio que rodeaba su muerte.
B) interés generalizado en el exterior.
C) amor por Lorca como persona y artista.

Sobre los años sesenta en España, se puede inferir
que

A) fue un período de absoluta tranquilidad.
B) el sentimiento imperante en la época era el temor.
C) se vivía un clima de excitación prerrevolucionario.
D) había una situación de tensión y rabia contenida.
E) la situación del país le dio, personalmente, miedo.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
Acerca de su tesis, Gibson dice que

A) es un trabajo aún inconcluso.
B) le dedicó años de intenso trabajo.
C) tardó demasiado tiempo en concluirla.
D) fue un trabajo arduo y ya se sentía cansado.
E) tenía un enfoque del asunto diferente de otros.

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
A partir del texto, se puede afirmar que, para el
biógrafo, el largo tiempo dedicado a la investigación

A) ha valido la pena.
B) ha tenido un costo demasiado alto.
C) ha causado desinterés y hastío.
D) ha acabado siendo, en el fondo, improductivo.
E) ha sido decepcionante por los numerosos obstáculos.

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
La expresión “la gente todavia tenía miedo.”
(l. 10-11) está debidamente traducida al portugués en

A) a gente todavia tinha medo.
B) todavia, a gente tinha medo.
C) as pessoas ainda sentiam medo.
D) as pessoas, todavia, sentiam medo.
E) todavia, as pessoas sentiam medo.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Acerca de los resultados de las investigaciones
sobre Lorca, el texto sugiere que

A) ya se tienen suficientes datos.
B) ha sido un trabajo totalmente infructuoso.
C) se podría saber más si algunos colaborasen.
D) los implicados en su muerte están vivos y no quieren hablar.
E) aún debe haber numerosas obras inéditas que podrían

lanzar luz sobre su figura.

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Si  los  posesivos  de  los  fragmentos  “ni  de  su vida”
(l. 9) y “ha cambiado mi vida” (l . 15) apareciesen
pospuestos, éstos se transformarían, respectivamente,
en

A) ni de vida suya  y   ha cambiado vida mía.
B) ni de vida su  y   ha cambiado vida mi.
C) ni de la vida sua  y   ha cambiado la vida mi.
D) ni de la vida suya  y   ha cambiado la vida mía.
E) ni de la vida su  y   ha cambiado la vida mía.

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9
El término “aquella”, en la expresión “aquella fecha”
(l. 36), es un

A) pronombre demostrativo y la expresión hace referencia
a “en 1965” (l . 10).

B) pronombre demostrativo y la expresión hace referencia
a “su muerte” (l . 33).

C) adjetivo demostrativo y la expresión hace referencia a
“su muerte” (l . 33).

D) adjetivo demostrativo y la expresión se refiere a “el año
55” (l . 34).

E) pronombre  demostrativo  y  la  expresión  se  refiere
a “el año 55” (l . 34).

D) interés personal por la obra literaria de Lorca.
E) deseo de conseguir justicia para la persona amada.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10
Observando la utilización de “muchos” (l . 38) y
“mucho” (l . 39) en el texto, es correcto decir que
pueden sustituirse, sin cambiar el sentido original,
por

A) tantos y  tanto.      D ) tantos y  muy.
B) muy y  muy.      E ) bastantes y  bastante.
C) bastantes y  muy.
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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique APENAS UMA ÚNICA
alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de
Respostas.

Esta prova deverá ser respondida EXCLUSIV AMENTE pelos
candidatos aos cursos de
· Administração, Agronomia, Arte-Educação, Ciências da

Computação, Ciências Biológicas, Ciências Contábeis, Ciências
Econômicas, Comunicação Social, Enfermagem, Engenharia
Ambiental, Engenharia de Alimentos, Engenharia Florestal,
Filosofia, Física, Geografia, História, Letras, Matemática,  Medicina
Veterinária, Nutrição, Pedagogia, Psicologia, Química,
Secretariado Executivo, Serviço Social e T urismo.
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QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
Sabendo-se que os números reais x,  y,  z estão, nessa ordem, em progressão
geométrica, então é correto afirmar que

A) x  + y = xz D) xy  = z
B) x  + z = xy E) zy 2

 = x
C) y 2

 = xz

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
Se  a  função  f(x) = - x2 + bx + c  tem  um  valor  máximo  no  ponto P(1, 2),
então as raízes da equação  f(x) = 0  pertencem ao intervalo

A) ] -¥ , - 1[ È ]3, + ¥[ D) ] - 1, 3[
B) ] -¥ , - 1] È [3, + ¥[ E) [1, 3]
C) [ - 3, 1]

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Um polinômio de grau quatro com coeficientes reais pode ter como raízes
os números

A) i, 2,21, D) 1,0, 22i,--

B) i1,0,2i,-- E)  ,0,1,2-

C) i0,1,2i,--

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4

Se 
ï
î

ï
í

ì

³

<<
=

- 4     xse        ,2

8x0    se , xlog
f(x)

x1

2  , então o valor de f(f(9)) é

A) 0 D) - 8
B) - 3 E) - 10
C) - 6

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5

Uma companhia de Preservação Ambiental, para melhor desempenhar suas
funções, destaca, diariamente, 6 funcionários para vigiar 6 fábricas distintas,
em um Pólo Industrial.
Com base nessa informação, é correto afirmar que essa distribuição pode
ser feita, sem haver repetição desses funcionários, por um período

A) de dois anos.
B) compreendido entre 18 e 23 meses.
C) de um ano e seis meses.
D) compreendido entre 13 e 17 meses.
E) de um ano.

M AT-
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QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Um indivíduo de 100 kg começou uma dieta no dia 01/03. Pesando-se a
cada 30 dias e registrando o seu peso em uma tabela, conforme ilustração
abaixo, observou que, ao final de cada 30 dias, perdia 5% do peso registrado
anteriormente.

01/03 100kg 
01/04 95kg 
01/05 p 3kg 
01/06 p 4kg 
01/07 p 5kg 
01/08 p 6kg 
...... . ... 
..... . .... 

Com base nessas informações, pode-se afirmar que  o valor de  p 6 é  igual
a

A) 100(0,95) 5 D) 100(0,05) 5

B) 100(0,95) 4 E) 100(0,05) 4

C) 100(0,50) 4

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
1 — 5 — 8 — 9 — x — 16 — 18 — 10 — 23 — 26

Os dados ordenados acima referem-se ao tempo de espera, em minutos,
de 10 pessoas que foram atendidas em um posto de saúde durante uma
tarde.
Sabendo-se que o tempo médio de espera foi de 15 minutos, conclui-se
que x é igual a

A) 15 C)  26 E)  35
B) 20 D)  34

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Um país consome 500 unidades por dia, de determinado produto, sendo
que 150 unidades são importadas.
Sabendo-se que houve uma queda de consumo para 425 unidades por dia
e que a produção desse país se manteve constante, então a quantidade,
diária, importada foi reduzida em

A) 20% C)  50% E)  80%
B) 25% D)  75%

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9
Uma colônia de férias ofereceu para os seus 30 hóspedes, todos
adolescentes, um bufê de despedida com os seguintes tipos de comida:
baiana, chinesa e italiana.
Se 15 deles escolheram comida baiana, 7, apenas a chinesa, 20, a chinesa
e a italiana, um apenas escolheu a comida italiana e ninguém ficou sem
escolha, então o número de adolescentes que escolheram os três tipos de
comida foi igual a

A) 7 C)  12 E)  15
B) 8 D)  13

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11

O polinômio P(x)=x 3 + 2x 2 + mx + n é tal que 1
2)P(

P(2)
-=

-  quando

A) m  ¹  4  e  n = 8
B) m = - 4  e  n ¹ - 8
C) m ¹ - 8  e  n = 16
D) m ¹ - 4  e  n = - 8
E) m = - 8  e  n = - 16

Os gráficos das funções f(x) = |x -  1| + x -  3  e g(x) = x + 1  se interceptam
nos pontos  P 1(x1,y1)  e  P2(x2,y2).
Nessas condições, pode-se afirmar que x 1.x2 -  y1.y2  é igual a

A) - 3 C) 0 E) 3
B) - 1 D) 1

M AT-
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QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
Dois colegas foram resolver uma equação do 2 o grau. Um copiou errado o
coeficiente do termo do 1 o grau e encontrou as raízes  2 e 3, e o outro
copiou errado o termo independente e obteve as raízes 3 e 4.
Se x 1 e x2,  x1 < x2, são raízes da equação original, então 2x 1 -  x2  é  igual a

A) - 6 C) - 2 E) 4
B) - 4 D) 2

Aumentando-se um número de cinco unidades, seu logaritmo na base 2
3

aumenta 2 unidades.
Esse número é igual a

A) 5 C) 3 E) 1
B) 4 D) 2

QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13

QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14

Considere-se úû

ù
êë

é
=

DC

BA
M . Se

A= quadrado da distância entre os pontos P(0, 1) e Q(1, 0),

B= log 1000,

C=cos 2x+sen 2x, para todo x real,

D= raio da circunferência de comprimento 8 pu.c.,
então o det M é igual a

A) - 1 C) 1 E) 5
B) 0 D) 4

QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15
Sabendo-se que o  ponto P(9, 4) é um dos vértices do quadrado inscrito
numa circunferência de centro C(6, 0), pode-se afirmar que a equação
cartesiana dessa circunferência é

A) (y -  6) 2 + x 2 = 25
B) (x -  6) 2 + y 2 = 25
C ) (x -  6) 2 + y 2 = 16
D ) (y -  6) 2 + x 2 = 9
E) (x -  6) 2 + y 2 = 9

*  *  *

M AT-
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                         QQQQQUESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15

INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique APENAS UMA ÚNICA
alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de
Respostas.

Esta prova deverá ser respondida EXCLUSIV AMENTE pelos
candidatos aos cursos de
· Administração, Ciência da Computação, Ciências Contábeis,

Educação Física, Engenharia de Alimentos, Farmácia, Física,
Fisioterapia, Fonoaudiologia, Matemática e Química.

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1

A ordem de grandeza do resultado da operação 
105

63

.2,0.103,2.10

.1,8.105,4.10
-

-

 é

A) 10 C) 10 2 E) 10 4

B) 10 0 D) 10 3

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Um homem arrasta uma caixa,  utilizando uma corda que forma com a
horizontal um ângulo de 60 o.
Se ele a desloca 20m na superfície horizontal e realiza um trabalho de
600J, a força exercida por ele, sobre a caixa, em newtons, é igual a

A) 20 C) 48 E) 65
B) 30 D) 60

Um automóvel, movendo-se a 10m/s, sofre uma aceleração no mesmo
sentido do seu movimento original e, após 10 segundos, está a 25m/s.
Nessas condições, o gráfico que representa a velocidade do automóvel em
função do tempo é

A)  D)

B) E)

C) 
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QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
Se uma força constante de 10N atua, durante 20s, sobre uma partícula de
massa 5kg, inicialmente em repouso, a velocidade média desenvolvida pela
partícula, nesse intervalo de tempo, é de

A) 20m/s C) 54m/s E) 90m/s
B) 36m/s D) 72m/s

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
Sabe-se que o período da Lua é de mais ou menos 28 dias e que de
acordo com esse fato, um satélite que gira em torno da T erra em uma
órbita cujo raio é o quádruplo do raio da órbita da Lua  tem um período,
aproximadamente, em dias, de

A)  90 C) 224 E) 360
B) 160 D) 268

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Sobre hidrostática, é correto afirmar:

A) A pressão no interior de um líquido depende da área da base do recipiente que
o contém.

B) O módulo do empuxo independe da profundidade do corpo completamente
submerso.

C) Segundo o princípio de Pascal, os líquidos multiplicam as pressões que
suportam.

D) O módulo do empuxo depende da densidade do corpo submerso.
E) A densidade de uma substância independe da temperatura.

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
Na fase de resfriamento até 4 oC, a água se contrai, mas se dilata entre 4 oC
e 0 oC.
Devido a esse comportamento, pode-se concluir que

A) o gelo flutua na água.
B) a água é um bom condutor elétrico.
C) o degelo, nas regiões polares, é acentuado.
D) os  volumes iguais de água e de gelo apresentam massas iguais.
E) a densidade da água não varia com a temperatura.

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Considere dois corpos, com temperaturas diferentes, colocados em contato,
constituindo um sistema termicamente isolado.
Nessas condições, pode-se concluir que o sistema

A) só atingirá o equilíbrio térmico se os corpos possuírem massas iguais.
B) só atingirá o equilíbrio térmico se os corpos apresentarem o mesmo volume.
C) não apresentará fluxo de calor entre os corpos, após atingir o equilíbrio térmico.
D) apresentará intenso fluxo de calor entre os corpos, após atingir o equilíbrio térmico.
E) só atingirá o equilíbrio térmico se os corpos forem constituídos do mesmo material.

QQQQQUESTÕES  9 e 10UESTÕES  9 e 10UESTÕES  9 e 10UESTÕES  9 e 10UESTÕES  9 e 10
FOGUETES — De todas as possibilidades já imaginadas e testadas, a
fonte alternativa de energia com mais chances de substituir a gasolina é
o hidrogênio. A fonte é inesgotável: ele é o elemento químico mais simples
e mais abundante na natureza. T ambém produz muita energia, quase
três vezes mais do que a gasolina ou o gás natural. Tanta energia, no
entanto, foi um dos desafios que a tecnologia precisou vencer para
conseguir armazená-lo com segurança. A solução de torná-lo líquido trouxe
outra dificuldade, só vencida com muita pesquisa (o hidrogênio se liquefaz
a 253 graus Celsius negativos). Atualmente, o hidrogênio já é usado para
movimentar foguetes e ônibus espaciais. “Estamos vivendo uma época
de transição energética, e o hidrogênio terá um papel dominante no próximo
século”, diz o americano Seth Dunn, do Instituto Worldwatch, especialista
no estudo de sistemas de energia. (V eja, n. 13 p. 53).

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9
De acordo com o texto, a dificuldade de liquefazer o hidrogênio se deve ao
fato de que

A) os gases são incompressíveis.
B) o hidrogênio não é um gás nobre.
C) o termômetro utilizado não foi graduado na escala Kelvin.
D) a escala Celsius não é uma escala absoluta de temperatura.
E) a temperatura de liquefação do hidrogênio é próxima ao zero absoluto.

FÍS-
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QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15

�

�

�

�

De acordo com a figura, quando a barra metálica  AB  é deslocada com
velocidade constante, aparece no circuito uma corrente induzida no sentido
anti-horário.
Pode-se afirmar que o campo magnético uniforme,  existente na região,
aponta

A) para direita.
B) para esquerda.
C) para fora do plano da página da prova.
D) de  B  para  A,  paralelamente à barra.
E) para dentro do plano da página da prova.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10
Com base no modelo clássico da estrutura da matéria, cada átomo de
hidrogênio possui um elétron e um próton que se atraem mutuamente
através de uma força de natureza coulombiana,

A) cuja direção é perpendicular ao plano da órbita do elétron.
B) que se anula a cada meia volta do elétron em torno do próton.
C) cujo módulo é diretamente proporcional ao quadrado do raio do átomo.
D) que se anula a cada volta completa do elétron em torno do próton.
E) cujo módulo é inversamente proporcional ao quadrado do raio do átomo.

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11
O fenômeno responsável pela quebra de um copo, através da emissão de
uma onda sonora,  é denominado de

A) difração. D) ressonância.
B) reflexão. E) interferência.
C) refração.

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
Considere um objeto situado em frente a um espelho que produz uma
imagem real invertida e do mesmo tamanho que o objeto.
O tipo de espelho e a posição do objeto, em relação a ele, são,
respectivamente,

A) côncavo e no foco.
B) convexo e em qualquer posição.
C) plano e em qualquer posição.
D) côncavo e no centro de curvatura.
E) convexo e entre o centro de curvatura e o vértice.

QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13
Um resistor de 60 W está conectado em paralelo a um resistor de 90 W e a
combinação dos dois, ligada a uma linha de 144V.
A corrente total sobre a combinação é de

A) 1A C) 3A E) 5A
B) 2A D) 4A

QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14
Considere um solenóide que apresenta 1000 espiras por metro, imerso no
meio de permeabilidade magnética igual a  4p.10-  7T.m/A e percorrido por

uma corrente elética de intensidade A2
p  .

Nessas condições, a intensidade do campo magnético no eixo do solenóide
é igual, em 10 - 4T, a

A) 1,0 C) 4,0 E) 8,0
B) 3,0 D) 6,0

*  *  *
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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

QQQQQUÍMICA — UÍMICA — UÍMICA — UÍMICA — UÍMICA — QQQQQUESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15
Esta prova deverá ser respondida
EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos
cursos de
· Agronomia, Ciência da Computação, Ciências

Biológicas, Educação Física, Enfermagem,
Engenharia de Alimentos, Engenharia
Ambiental, Engenharia Florestal, Farmácia,
Física, Fisioterapia, Fonoaudiologia,
Matemática, Medicina V eterinária, Nutrição,
Psicologia e Química.

QQQQQuestão  1uestão  1uestão  1uestão  1uestão  1
Certas bebidas alcoólicas, quando mantidas por
alguns dias em congeladores domésticos, não
congelam, quando a temperatura atinge cerca
de - 5ºC.
Com base nessa informação e nos conhecimentos
sobre propriedades da matéria, pode-se afirmar:

A) Somente as substâncias simples têm ponto de fusão
determinado.

B) A temperatura do congelador é maior que o ponto de
fusão da bebida.

C) O elevado teor alcoólico da bebida impede o seu
congelamento em qualquer temperatura.

D) A adição de álcool à água provoca aumento do seu ponto
de congelamento.

E) As bebidas alcoólicas são misturas eutéticas, mudam
de estado físico a temperaturas variáveis.

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
Considere as seguintes configurações que
representam a última camada eletrônica de
diferentes elementos químicos.

A: . .. ns1

B: ... ns2np6

C: ... ns 2np3

D: ... ns 2np5

De acordo com essa informação, é correto afirmar:
A) A é o elemento mais eletronegativo.
B) B  tem  potencial de ionização nulo.
C) A e D podem formar um composto covalente.
D) Se n for 4, C possui 20 elétrons em subnível p.
E) Apenas metais alcalinos apresentam a configuração A.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Diamante e grafite são macromoléculas de tamanho
indeterminado. A estrutura do diamante e da grafite
difere na forma como os átomos de carbono se
encontram ligados.
Em relação a essa substância, pode-se afirmar:

A) O diamante é isótopo da grafite.
B) O diamante é bom condutor de eletricidade.
C) Na grafite, todas as ligações são do tipo p.
D) Diamante e grafite são substâncias covalentes.
E) A alta dureza do diamante está relacionada à

disposição trigonal dos átomos de carbono.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
O elemento químico enxofre, S 8, encontra-se sob
as formas cristalinas rômbica e monoclínica e é muito
utilizado nas indústrias química e farmacêutica.
Formas diferentes de uma mesma substância
simples, no mesmo estado físico e iguais condições
de temperatura e pressão, são denominadas de

A) isóbaras. D) radiativas.
B) isótopas. E) isótrópicas.
C) alótropas.

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
Uma das etapas do tratamento da água é a
coagulação ou floculação, que consiste na adição
de barrilha, Na 2C O3, seguida de sulfato de alumínio.
Durante essa etapa, ocorrem as reações:

I.  Na 2C O3(aq)+ H 2O(� ) ® C O2(g) + 2NaOH(aq)
II. Al 2(SO4)3(aq)+ 6NaOH(aq) ® 2Al(OH) 3(s)+ 3Na 2S O4(aq)

Com base nessas reações, pode-se afirmar:
A) II é classificada como de dupla troca.
B) Na 2C O3, Al 2(SO4)3 e Na 2S O4 são hidroxi-sais.
C) Em um mol de barrilha, há 6,02. 10 23 átomos de

oxigênio.
D) Os flocos de Al(OH) 3 são separados da água por

destilação simples.
E) É necessário um mol de barrilha para reagir

completamente com um mol de sulfato de alumínio.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Considere-se o processo de enferrujamento
representado resumidamente pela equação não
balanceada

Fe + O 2 + H 2O  ®   Fe(OH) 3

 Assim, a soma dos menores coeficientes
estequiométricos inteiros que balanceiam essa
equação é igual a

A) 17 C) 21 E) 25
B) 19 D) 23

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
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Observe os gráficos.

Os diagramas de energia  em relação ao caminho
da reação representam, respectivamente, quatro
reações diferentes.
Com base nessa informação, pode-se afirmar:

A) A reação mais rápida é a  I.
B) A reação mais exotérmica é a  I II.
C) A maior energia de ativação está em  IV.

QUÍ-
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QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13
A estrutura da vanilina — essência artificial da
baunilha — é um produto muito utilizado nas
indústrias de perfumes, aromatizantes e aditivos
alimentares.
A vanilina apresenta, na sua estrutura, as funções
orgânicas

A) fenol, ácido, éster.          D) fenol, éter, cetona.
B) cetona, álcool, éter.          E) ácido, éster, aldeído.
C) éter, fenol, aldeído. QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14

A redução gradativa da camada de ozônio da
atmosfera tem sido responsabilizada pela maior
incidência de doenças graves da pele nas pessoas
que se expõem excessivamente.
Sobre o ozônio, pode-se afirmar que é uma
substância

A) iônica.
B) diatômica.
C) composta.
D) mais polar que o O 2.
E) de ponto de ebulição superior ao da água.

QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15
No processo de soldagem, nas oficinas de chaparia
de automóveis, é freqüente a utilização do
acetileno, C 2H2.
Com base nessa informação e nos conhecimentos
sobre átomo de carbono e funções orgânicas,
pode-se afirmar que o acetileno

A) tem carbono assimétrico.
B) possui ligação carbono-carbono  do tipo sp 2- sp 2.
C) é obtido a partir da destilação fracionada do petróleo.
D) gera cetona como produto estável pela adição de água.
E) apresenta ligação p de menor energia do que a ligação

carbono-carbono no etano.

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Os refrigerantes são preparados a partir de água
gaseificada com CO 2 e de sacarose, C 12H22O11,
dentre outros produtos.
Com base na informação, pode-se afirmar:

A) A massa molar da sacarose é 300g.
B) Água gaseificada com CO 2, a 4 atm, é uma solução.
C) Uma solução de 0,2mol/ �  de sacarose contém

apenas 50g desse produto.
D) O aumento de pressão contribui para diminuir a

solubilidade de um gás na água.
E) O volume ocupado por 1,0mol de CO 2 é maior do

que 22,4 � , a 27 oC, 4atm de pressão.

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9

Com base no gráfico e nos conhecimentos sobre
soluções, é correto afirmar:

A) A substância menos solúvel, a 40 oC, é o sulfato de
cério.

B) A solubilidade do sulfato de cério aumenta com o
aumento da temperatura.

C) Dissolvendo-se 40g de cloreto de amônio em 100g de
água, a 30 oC, obtém-se uma solução insaturada.

D) A solubilidade do cloreto de amônio varia menos
acentuadamente com a temperatura do que a do cloreto
de sódio.

E) Uma solução contendo 40g de nitrato de potássio em
100g de água, numa temperatura entre 0 oC e 30 oC, é
insaturada.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10

A figura representa uma pilha simples.
Com base nos conhecimentos sobre eletroquímica,
é correto afirmar:

A) O Zn 2+ é o agente oxidante.
B) O eletrodo positivo é o ânodo.
C) O eletrodo Cu 2+/Cuº tem tendência à redução.
D) Os elétrons do cobre se depositam na lâmina de zinco.
E) A temperatura e a pressão não influenciam no potencial

do eletrodo.

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11
Em 1896, Henri Becquerel verificou que o composto
de urânio, sulfato de potássio e uranila, K2U O2(SO4)2,
causava impressões numa chapa fotográfica e
ionizava gases.
Considerando-se as informações e sabendo-se
que o período de semidesintegração do

9238
92 4,5.10  de  é  U anos, pode-se afirmar:

A) O U238
92 , ao emitir partículas b, transforma-se em Th234

90 .

B) O sulfato de potássio e uranila é um composto
molecular.

C) A experiência de Henri Becquerel evidencia a emissão
de radiação pelo urânio.

D) Uma amostra de 2,0g de U238
92

perde toda atividade

radioativa em 4,5. 109 anos.
E) Um radionuclídeo, ao emitir uma partícula a, tem o

número atômico aumentado em duas unidades e o
número de massa, em quatro unidades.

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
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Considere o sistema em equilíbrio representado
pela equação química:

C O(g)   +   2H 2(g)         C H3O H(g)                    DH < 0

Com base nesse sistema, pode-se afirmar que
haverá deslocamento do equilíbrio para a

A) direita, com o aumento da temperatura.
B) esquerda, com a diminuição da temperatura.
C) direita, diminuindo-se a concentração de hidrogênio.
D) esquerda, com o aumento da concentração de metanol.
E) esquerda, com o aumento da concentração de

monóxido de carbono.

D) Em  IV, se observa a formação de complexo ativado.
E) As reações I I, I II e IV ocorrem com liberação de calor.

QUÍ-
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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

BBBBBIOLIOLIOLIOLIOLOGIA — OGIA — OGIA — OGIA — OGIA — QQQQQUESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15
Esta prova deverá ser respondida
EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos
cursos de
· Agronomia, Ciências Biológicas, Educação

Física, Enfermagem, Engenharia Ambiental,
Engenharia Florestal, Farmácia, Fisioterapia,
Fonoaudiologia, Medicina V eterinária,
Nutrição e Psicologia.

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
As primeiras células provavelmente utilizavam a
fermentação como mecanismo universal para
obtenção de energia, o que garantiu o
estabelecimento da vida nas condições da T erra
primitiva, porque

A) converte o piruvato em moléculas mais oxidadas.
B) exige pouca disponibilidade de glicose para a célula.
C) libera subprodutos orgânicos sem valor energético.
D) possibilita a regeneração dos +NADs em condições

anaeróbicas.
E) apresenta um elevado rendimento em moléculas de

ATP, por cada molécula de glicose

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2

A tabela a seguir apresenta, comparativamente,
algumas características de células procarióticas e
de eucarióticas.
Com base na análise da tabela, a alternativa que
preenche corretamente a lacuna indicada é

A) I  — Presente apenas em células animais.
B) II — RNA circular.
C) III — Fermentação, respiração e fotossíntese.
D) IV — Fissão binária, mitose e meiose.
E) V — Cílios e pseudópodos.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
A figura ilustra um aspecto do desenvolvimento,
peculiar aos vegetais pluricelulares.

As extremidades do caule e da raiz incluem regiões
de crescimento, que se caracterizam por apresentar

A) tecidos permanentes adaptados para funções
específicas.

B) células indiferenciadas com amplo poder de
multiplicação.

C) aglomerados celulares incapazes de responder a
estímulos luminosos.

D) tecidos especializados em formar  xilema para a
produção da seiva elaborada.

E) células organizadas em meristemas secundários, que
promovem o crescimento em espessura.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
A vida se expressa em níveis diversos de
organização biológica, entre os quais se inclui o
ilustrado na figura.

A análise da ilustração evidencia a
A) organização pluricelular em um tecido característico de

plantas.
B) completa autonomia entre as células de um órgão.
C) diferença funcional entre as células de um sistema.
D) unicelularidade como primeiro nível de organização da

vida.
E) diversidade nos planos de organização da célula.

               Tipo cel ular 
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QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9
O heredograma representa a herança de um caráter
em uma determinada família.

A sua análise permite concluir:
A) A proporção fenotípica esperada do casamento entre

normais homozigotos é de 3 normais: 1 afetado.
B) A transmissão do caráter evidencia a localização do

gene no cromossomo X.
C) A probabilidade do nascimento de mais um afetado, na

geração I II, é de 50%.
D) Os indivíduos afetados apresentam dois alelos iguais

para a mesma característica.
E) A ocorrência de indivíduos normais está na dependência

de homozigose.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10
A cada tragada, a fumaça do cigarro se mistura ao
oxigênio inalado e se espalha por toda a via
respiratória — que compreende boca, nariz, faringe,
laringe, traquéia, brônquios e alvéolos.
As paredes dos alvéolos são destruídas pela
inflamação crônica causada pelo efeito irritante do
cigarro, e isso vai reduzindo a capacidade de
respiração da pessoa.

A redução da capacidade respiratória em fumantes
está estreitamente ligada

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
Indivíduos heterozigotos portadores para a anemia
falciforme são geralmente saudáveis, embora
apresentem uma fração de suas hemácias em forma
de foice e alguns sintomas da doença quando
submetidos a ambientes com redução de oxigênio;
os indivíduos homozigotos recessivos são afetados
e morrem por apresentar apenas hemácias em
forma de foice.
Com relação à herança da anemia falciforme e suas
repercussões, é correto afirmar:

A) A produção de hemácias alteradas está associada a
um único tipo de genótipo.

B) Um casal de heterozigotos tem 50% de chance de gerar
um primogênito afetado.

C) Os indivíduos que produzem apenas hemácias normais
formam dois tipos de gametas.

D) A transmissão da anemia falciforme envolve mais de um
par de cromossomos homólogos.

E) A consangüinidade constitui fator de risco para o
aparecimento de indivíduos com anemia falciforme.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
O programa genético de uma célula está contido
em sua coleção de moléculas  informativas e a
expressão dessa informação é encontrada  na
coleção das proteínas celulares.
A conversão da informação em proteínas celulares
envolve  processos relacionados, que devem
propiciar a decodificação da mensagem genética.
Essa decodificação  subordina-se, basicamente,

A) à transformação do DNA em RNA e do RNA em
proteínas.

B) ao estabelecimento de pares corretos entre as bases
nitrogenadas.

C) à tradução do DNA em RNA e à transcrição do RNA
em polipeptídio.

D) à formação da cadeia polipeptídica como filamento
complementar do DNA.

E) à síntese da cadeia polipeptídica a partir da
correspondência direta nucleotídeo /aminoácido.

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
A figura representa relações filogenéticas entre os
grandes grupos de seres vivos.

A análise do diagrama sugere:
A) As cianobactérias são precursoras dos eucariotos.
B) Os protozoários evoluíram diretamente de um procarioto

ancestral.

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8

F1 Vagem  lisa 5  Vagem  lisa

 F2    882     229
vagens   vagens
  lisas ondul adas

O esquema se refere a cruzamentos realizados por
Mendel, com ervilhas de cheiro, e aos resultados
obtidos, observando-se, apenas, o formato das
vagens.
Com base na análise de dados obtidos em seus
experimentos, entre os quais os apresentados no
diagrama, Mendel concluiu que

A) o ambiente tem papel importante na manifestação
apenas do genótipo dominante.

B) cada gameta recebe um fator do par que condiciona uma
determinada característica.

C) os fatores podem se misturar durante a fecundação,
originando fenótipos intermediários.

D) a mitose é o processo responsável pela separação dos
fatores durante a gametogênese.

E) as características fenotípicas observadas em F 2 indicam
que a geração parental tem genótipos homozigotos
dominantes.

C) Todos os organismos unicelulares preservam células
procarióticas.

D) As plantas superiores compartilham com as algas de
um ancestral comum.

E) Todos os grupos representados apresentam o mesmo
tempo de aparecimento na biosfera.

BIO-
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QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11
O fígado é o maior órgão dos vertebrados e o
que apresenta maior diversidade funcional,
destacando-se a produção de proteínas do
plasma sangüíneo e da bile. Felizmente, quando
um pedaço de fígado humano sofre certos tipos
de lesão, substâncias são liberadas, dando um
sinal para as células se multiplicarem, o que
pode ocorrer ordenadamente. Há um intervalo
entre uma divisão e outra, dando tempo para
as células se formarem com perfeição.
(CAMPBELL, 1996, p. 168)

O processo descrito permite a recomposição do
fígado e está associado a um tipo de divisão celular
que

A) envolve o aparecimento de lamela média.
B) é exclusivo dos seres pertencentes ao Reino Animal.
C) impede uma posterior diferenciação das células-filha.
D) prescinde da ocorrência de interfase sem a duplicação

do material genético.
E) possibilita a formação de dois núcleos-filho com a

mesma composição cromossômica da célula-mãe.

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
Darwin acreditava que variações imperceptíveis
eram a chave para a própria seleção
malthusiana da natureza. Variantes fracas e mal
adaptadas eram descartadas pela natureza, da
mesma forma que os criadores faziam. As
variantes boas eram desenvolvidas e
estimuladas através das gerações.
Características adaptativas eram expandidas.
(Desmond & Moore, p. 448)

A concepção evolutiva de Darwin contida no texto
está expressa na alternativa:

A) A seleção malthusiana constitui o mecanismo que
explica a origem das espécies.

B) O uso e o desuso de estruturas orgânicas determinam
a sua natureza hereditária.

C) A luta pela sobrevivência determina o aumento
exponencial das populações de plantas e animais.

D) A evolução das espécies ocorre por seleção natural que
se traduz pelo sucesso reprodutivo diferencial.

E) As variações fenotípicas adquiridas ao longo da vida de
um indivíduo se transmitem às gerações seguintes.

QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13
A transposição das águas do rio  São Francisco
para o Nordeste Setentrional, vista pelo Governo
como única medida para resolver a questão hídrica
do semi-árido, tem polarizado discussões na
sociedade.
Em uma perspectiva  ecológica, as interferências
sobre uma bacia fluvial devem ser analisadas,
considerando-se que

A) a água de um rio  pode ser considerada  como  um
recurso infinito e inesgotável.

B) a utilização das águas de um rio devem ser definidas
a partir, prioritariamente, das necessidades do homem.

C) a remoção das matas ciliares contribui para a
desobstrução do canal que constitui o leito do rio.

D) a manipulação de um sistema fluvial envolve impactos
ambientais quase sempre irreversíveis.

E) a construção de hidrelétricas favorece a sobrevivência
de populações de peixes, estabelecendo locais mais
protegidos em relação aos predadores.

QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14

Até recentemente acreditava-se que a produção
de metilmercúrio — forma mais tóxica do
mercúrio, que provoca sérios problemas de
saúde — acontecia principalmente no
sedimento do fundo de rios e lagos. Agora,
estudos revelam que o processo é mais intenso
em outro microambiente, formado por raízes de
plantas aquáticas flutuantes — aguapés
(Eichhormia crassipes) — e detritos, comum
em ambientes aquáticos brasileiros, conforme
se vê na ilustração. (Ciência Hoje, p. 68-9)

O metilmercúrio — MeHg — é muito solúvel em
gordura, atingindo facilmente o interior das células,
e tem efeitos tóxicos variáveis e irreversíveis.
A facilidade com que o metilmercúrio ingerido com
os alimentos alcança o interior das células está
associada à

A) emissão de pseudópodos, condição exigida para o
englobamento de metais pesados.

B) camada bilipídica que integra o mosaico fluido da
ultra-estrutura da membrana plasmática.

C) alta permeabilidade dos lipídios de membrana a
compostos químicos positivamente carregados.

D) ausência de seletividade da membrana em relação ao
tamanho das moléculas a serem transportadas.

E) ocorrência de transporte ativo, permitindo a incorporação
inicial de metilmercúrio contra o gradiente de
concentração.

A) à diminuição do número de hemácias.
B) ao aumento do teor de CO 2 no plasma.
C) a alterações na molécula de hemoglobina.
D) ao comprometimento do processo de hematose.
E) ao comprometimento da função  da traquéia pelo

acúmulo de nicotina.

QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15
A malária é uma infecção que afeta 300 milhões de
pessoas no mundo, sendo que, no Brasil, a
Amazônia contribui com 500 mil casos, que
provocam a morte de seis a dez mil indivíduos
anualmente.
Sobre o agente causador da malária e sua
transmissão, é correto afirmar:

A) A malária se manifesta imediatamente após a picada
do inseto.

B) Os mosquitos, de um modo geral, constituem o agente
etiológico da malária.

C) O Aedes aegypti transmite o vírus causador dessa
endemia de um homem a outro.

D) O ciclo de vida do parasita causador da malária inclui
a participação de dois hospedeiros.

E) O homem, ao tomar banho em águas contaminadas,
se infecta com as larvas do patógeno através da pele.

� �� �

������
���

� �� ��� ��
��

����

�� � ��� �� �

��

�� ������� � ��� � �� �� ����

�� � �� ��

���� �� ��

���� � ��� � 

���� �� ��

�� �� ��� �� � ��

����
��

��

��

�� �

�

�

�

� ���

��
�

��

�� �� � � �� ��� ���� �� �

BIO-



                                                                                                                              12 / UNICENTRO 2007.1

INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.
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Esta prova deverá ser respondida
EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos
cursos de
· Arte-Educação, Ciências Econômicas,

Comunicação Social, Filosofia, Geografia,
História, Letras, Pedagogia, Secretariado
Executivo, Serviço Social  e T urismo.

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
“Ó mar  salgado, quanto do seu sal
São lágrimas de Portugal!
Por te cruzarmos, quantas mães choraram,
Quantos filhos em vão rezaram!
Quantas noivas ficaram por casar
Para que fosses nosso, ó mar!

Valeu a pena? Tudo vale a pena
Se a alma não é pequena.
Quem quer passar além do Bojador
Tem que passar além da dor.
Deus ao mar o perigo e o abismo deu
Mas nele é que espelhou o céu.”

(Fernando Pessoa. In: Pazzinato & Senise, 1997, p. 45)

O poema refere-se à participação portuguesa
A) nas Cruzadas da Idade Média.
B) no processo de Reconquista no final da época medieval.
C) na expansão marítima e comercial da Idade Moderna.
D) nas guerras religiosas provocadas pela Reforma

Protestante.
E) no processo de descolonização do século XIX.

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
Sobre a colonização do continente americano pelos
ingleses, franceses, portugueses e espanhóis, é
correto afirmar:

A) Estimulou a prática do trabalho assalariado, atendendo
aos objetivos da política mercantilista.

B) Garantiu a formação de impérios coloniais, excluindo
a possibilidade de ações bélicas entre as metrópoles
européias.

C) Assegurou o caráter monopolista da expansão
ultramarina a partir da desobediência às imposições do
Pacto Colonial.

D) Ampliou o caráter autônomo das atividades produtivas
nas colônias de exploração e o caráter dependente nas
colônias de ocupação.

E) Originou dois tipos básicos de ocupação territorial e
aproveitamento econômico: as colônias de povoamento
e as colônias de exploração.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
Ainda que não sendo exclusivamente burguesa,
a Revolução Francesa foi essencialmente
burguesa. Estava-se na era da burguesia
triunfante. (Aquino et al., 1992, p. 131).

A partir dessa afirmação e com base nos
conhecimentos sobre o período final Antigo Regime,
pode-se afirmar que a Revolução Francesa

A) deve ser entendida como uma continuação das revoltas
urbanas e camponesas medievais contra os privilégios
feudais.

B) se constituiu uma revolta das classes dominadas da
França contra o projeto do rei Luís XVI de cobrar
impostos à burguesia.

C) não registrou qualquer participação popular significativa
no seu decorrer, dada a sua característica
essencialmente burguesa e elitista.

D) representou a primeira grande vitória da classe burguesa
no sentido de ocupar o poder político e estabelecer um
Estado favorável a seus interesses.

E) fracassou em seus ideais liberais, face à incapacidade
da burguesia para construir um projeto político
alternativo ao predomínio da nobreza.

QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
Em relação aos pontos comuns nos projetos das
Conjurações Mineira, de 1789 e Baiana, de 1798,
marque V nas afirmativas verdadeiras e F, nas
falsas.

(  ) Ambas pretendiam a separação política do domínio
português.

(  ) Visavam libertar o comércio e a produção do controle
da Metrópole.

(  ) A abolição da escravatura era uma prioridade.
(  ) Um dos pontos mais importantes nos dois projetos era

a instalação de universidades em todas as províncias.

A alternativa que indica a seqüência correta, de cima
para baixo, é a

A) V  F V F
B) V  V F F
C) F  V V F
D) F  V F V
E) V  F V V

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
De acordo com o historiador inglês Eric
Hobsbawn, “as transformações levadas a efeito
pela Revolução Industrial inglesa foram muito
mais sociais que técnicas, tendo em vista que
é nessa fase que se consubstancia a diferença
crescente entre ricos e pobres” . (Pazzinato &
Senise, 2000, p. 94).

Entre as conseqüências da Revolução Industrial,
destaca-se a

A) queda da preponderância política da nobreza.
B) diminuição do predomínio econômico da burguesia.
C) passagem de uma sociedade comercial para o estágio

agrícola.
D) divisão da sociedade em duas classes fundamentais —

burguesia e proletariado.
E) passagem de uma economia baseada no capitalismo

financeiro para o capitalismo intervencionista.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Segundo Marx, “era necessário tempo e
experiência para o trabalhador aprender a
distinguir a maquinaria de sua aplicação
capitalista e atacar não os meios materiais de
produção, mas a forma social como são
explorados.” (MARX, In: Faria, 1989, p. 24).

O pensamento expresso no texto faz uma crítica
A) ao movimento cartista.
B) à atuação dos luditas.
C) à organização política do proletariado.
D) aos mecanismos de ação dos sindicatos.
E) à greve como instrumento de reivindicação.
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INSTRUÇÃO:
Para responder a essas questões, identifique as
afirmativas verdadeiras e, em seguida, marque,
na Folha de Respostas, a letra correspondente à
alternativa correta de acordo com o seguinte
código:
A) I  e I II.
B) II e IV.
C) I, II e V.
D) I, III e V.
E) II, III, IV e V.

QQQQQUESTÕES  de 7  a  10UESTÕES  de 7  a  10UESTÕES  de 7  a  10UESTÕES  de 7  a  10UESTÕES  de 7  a  10

Haveis lido as notícias de Boston? Parece soar
o toque de alarma na América. Imagino o futuro
desse país e creio que uma vintena de impérios
e repúblicas se formam naquele continente, que
se torna demasiado poderoso para permanecer
sujeito às nações semi-esgotadas da Europa.
(Aquino, 1990, p. 116).

A análise do texto e os conhecimentos sobre o
assunto permitem afirmar:

I. O texto se refere à crise do sistema colonial na América
de colonização ibérica, anglo-saxônica e francesa.

II. O autor incentiva as nações colonialistas européias a
resistirem contra as rebeliões anticoloniais da América.

III. O clima de inquietação denunciado pelo autor resulta,
entre outros fatores, da penetração do pensamento
iluminista nas áreas coloniais.

IV. O autor se equivocou na previsão sobre o fracionamento
político e territorial do continente americano, após os
movimentos de independência.

V. O arrocho colonial de Portugal sobre o Brasil impedia
a penetração de idéias de rebeldia contra a Metrópole.

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Quanto à economia e à sociedade brasileiras, da
segunda metade do século XIX, é correto afirmar:

I. A monocultura se manteve como um dos traços
característicos da economia, no período.

II. A ampliação do trabalho assalariado, em todos os
setores, resultou na intensificação de movimentos
operários.

III. A sobrevivência do caráter colonial, nessa sociedade,
deveu-se à presença da escravidão, do analfabetismo
e do reduzido exercício da cidadania.

IV. A economia brasileira integrava-se ao mercado
internacional na condição de uma economia
desenvolvida.

V. O processo de urbanização e a expansão do setor de
serviços permitiram a constituição de uma classe
média.

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9

Sobre a Revolução Russa, é correto afirmar:
I.  Os bolcheviques eram a facção que defendia uma

revolução moderada, de caráter liberal, ao lado do Czar.
II.  A situação de miséria social de camponeses e

trabalhadores facilitou a divulgação e o fortalecimento
das idéias socialistas na Rússia do início do século XX.

III.  A eclosão da Revolução de 1917 foi responsável pela
derrota dos países aliados e pelo fim da Primeira Guerra
Mundial.

IV. O confisco da propriedade privada e a estatização da
economia foram traços marcantes na implantação do
socialismo na Rússia.

V.  A vitória da revolução comunista instalou a ditadura do
proletariado, na qual a classe trabalhadora participava
livremente do poder.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10
O processo de descolonização na Ásia e na África
resultou

I. da   resistência anticolonialista   nas áreas dominadas
e em setores das populações dominantes.

II. da ação de sociedades filantrópicas e humanitárias.
III. do declínio das velhas nações colonialistas e da

emergência da bipolaridade na política mundial.
IV. da transformação das antigas áreas dominadas em

áreas dominantes.
V. da crescente militarização de todas as áreas

dominadas.

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11
Considerando-se a expansão do Bloco Socialista
no mundo, durante a Guerra Fria, pode-se concluir:

A) A China realizou a revolução socialista na década de
40, do século XX, e colocou o Japão sob  sua tutela,
durante a da Guerra Fria.

B) A Ilha de Cuba manteve-se distante da influência
soviética, como resultado da severa vigilância dos
Estados Unidos.

C) O eurocomunismo destacou-se na Itália e na Alemanha
Ocidental, inspirado nos  princípios fascistas de partido
único, surgidos durante o nazi-fascismo.

D) A Iugoslávia, com o Marechal Tito, evitou a incorporação
do país ao Bloco Socialista, não participando do Pacto
de Varsóvia.

E) A Tchecoslováquia, a Hungria e a Polônia sofreram
invasões das tropas soviéticas após adotarem o modelo
de socialismo albanês.

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
Entre o “milagre econômico” dos anos 70 e os
“planos milagrosos” dos anos 80 e 90, do século
XX, a política econômica brasileira apresentou

A) controle rigoroso da emissão de moeda, dos juros e dos
gastos públicos.

B) programas de desenvolvimento, integrando pequenos
produtores e grandes industriais.

C) capacidade de modernização e  de acompanhamento
das mais avançadas tecnologias.

D) dificuldade nas exportações e declínio no setor de
serviços e de comércio informal.

E) resultados negativos na distribuição de renda e na
diminuição dos desequilíbrios regionais.

QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13
Durante o governo de João Batista Figueiredo,
último presidente do regime militar, foi sancionada
a Lei da Anistia.
Sobre essa lei, é correto afirmar:

A) Autorizou a concessão de indenização aos familiares
dos mortos e desaparecidos durante a Ditadura Militar.

B) Determinou a abertura para o público de todos os
arquivos militares, acumulados durante o regime.

C) Foi o marco inicial do processo de redemocratização
do país, que seria concluído com a eleição direta para
presidente da república.
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INSTRUÇÃO:
Para responder a  essas  questões, identifique
APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque
a letra correspondente na Folha de Respostas.

GGGGGEOGRAFIA — EOGRAFIA — EOGRAFIA — EOGRAFIA — EOGRAFIA — QQQQQUESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15UESTÕES de 1 a 15
Esta prova deverá ser respondida
EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos
cursos de
· Administração, Arte-Educação, Ciências

Contábeis, Ciências Econômicas, Comunicação
Social, Filosofia, Geografia, História, Letras,
Pedagogia, Secretariado Executivo, Serviço
Social e T urismo.

QQQQQuestão 1uestão 1uestão 1uestão 1uestão 1
Os conhecimentos sobre os movimentos da T erra
permitem concluir:

A) O movimento de translação é responsável pelos dias
e noites e pelos fusos horários.

B) O Sol está localizado no centro da T erra, por isso todos
os pontos recebem  a mesma quantidade de luz e calor
durante o ano inteiro.

C) A variação de calor recebida nos hemisférios decorre
do movimento circular e da inclinação do eixo da T erra
no movimento de rotação.

D) O equinócio da primavera para o Hemisfério Meridional
ocorre três meses após o solstício de verão, no
Hemisfério Setentrional.

E) O dia 21 de março marca o início do solstício de inverno
no Hemisfério Norte e, conseqüentemente, o solstício
de verão, no Hemisfério Sul.

QQQQQuestão 2uestão 2uestão 2uestão 2uestão 2
Para localizar pontos específicos na superfície
terrestre, não basta apenas o rumo ou a orientação.
Por esse motivo, foram criadas as coordenadas
geográficas.
Com base nos conhecimentos acerca do assunto,
pode-se afirmar:

A) As linhas imaginárias que servem de base para a
localização de qualquer ponto na superfície terrestre são
os paralelos e os meridianos.

B) Os paralelos permitem o cálculo da latitude, distância
em quilômetros entre o ponto que se quer localizar e
o Equador.

C) As  longitudes, que podem ser  Norte e Sul, são
indicadas pelos meridianos.

D) A latitude varia de 0º a 90º e pode estar a Leste ou
a Oeste.

E) A longitude varia de 0º a 180º, iniciando na linha do
Equador.

QQQQQuestão 3uestão 3uestão 3uestão 3uestão 3
A partir dos conhecimentos sobre o ambiente
atmosférico, é correto afirmar que a

A) ionosfera é rica em íons e é conhecida como zona de
turbulência.

B) atmosfera é composta, predominantemente, por
oxigênio, neônio e hélio.

C) pressão atmosférica é mais baixa ao nível do mar do
que em elevadas altitudes.

D) troposfera é uma zona de calmaria, sendo, portanto, a
parte superior da atmosfera.

E) troposfera é considerada a mais importante, devido ao
efeito estufa e à concentração de gases.

QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14
“Economia globalizada. Virou moda, essa
expressão. Mas será uma coisa para ser
festejada? Se depender da opinião do
economista Ignacy Sachs, nascido na Polônia,
doutorado na Índia e residente em Paris, onde
é diretor do Centro de Pesquisas sobre o Brasil
Contemporâneo da Escola de Altos Estudos
Sociais, não.
Não, porque, segundo ele, a abertura das
economias nacionais tem sido excessiva, o que
‘aumentou o fosso entre ricos e pobres em todos
os países’, fenômeno batizado por ele como
‘terceiro-mundialização’ do planeta. Segundo
Sachs, o processo de globalização está
produzindo uma massa de excluídos, espalhada
não somente pelas favelas e bairros periféricos
das grandes cidades do Terceiro Mundo, mas
também nas esquinas e becos de Paris, Nova
Iorque e Londres.
Ele é contra o neoliberalismo e defende uma
atuação mais vigorosa dos estados nacionais,
‘que deveriam impor limites às forças do
mercado e ter como prioridade número 1 o
combate ao desemprego’.
Finalmente, Sachs diz que o chamado livre
comércio ‘não passa de mera peça retórica’. Os
países praticam formas de protecionismo
dissimulado, embora da boca para fora digam
que a intenção é abrir o mercado.”

A partir da análise do texto e dos conhecimentos
sobre globalização e neoliberalismo, é correto
afirmar:

A) O autor defende a implantação do Estado Mínimo
como forma de diminuir a exclusão social.

B) O texto sugere que, apesar dos males aparentes, a
globalização abre boas perspectivas para o futuro.

C) A massa de excluídos sociais concentra-se somente
na periferia das grandes cidades do T erceiro Mundo.

D) O autor afirma que a economia globalizada contribuiu
para o desequilíbrio da distribuição de renda tanto nos
países desenvolvidos quanto naqueles em
desenvolvimento.

E) O texto afirma que o neoliberalismo permite uma
atuação mais rigorosa dos Estados Nacionais no
combate ao desemprego.

QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15
Recentemente os jornais, noticiaram a morte do ex-
ditador chileno Augusto Pinochet.
Durante o seu governo, verificou-se

A) uma perseguição política  às diversas  minorias
religiosas protestantes.

B) uma política de cooperação econômica e diplomática
entre o governo chileno e a  antiga União Soviética.

C) uma secessão de relações diplomáticas entre o governo
chileno e o brasileiro, na época sob o regime militar.

D) o não-cumprimento, por parte do governo militar do
Chile, dos acordos internacionais que previam a
não-proliferação das armas nucleares.

E) a violação dos direitos humanos, seqüestro,
desaparecimento, prisão, e morte de cidadãos europeus
durante a vigência do regime militar no Chile.

D) Considerou culpados os militares que cometeram
violências durante o período de repressão aos atos
contra o regime, dando início ao processo de julgamento
e condenação dos envolvidos.

E) Anistiou o então metalúrgico Luis Inácio da Silva, em
exílio na França, que voltou ao Brasil e se elegeu o
deputado mais votado nas primeiras eleições diretas
para o Congresso.
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QQQQQuestão 4uestão 4uestão 4uestão 4uestão 4
O relevo de um lugar “consiste na forma de um
terreno, no seu modelado: partes elevadas e
baixas, vales e montanhas, planícies, etc”.
(Vesentini, 2000, p. 284)

Interferem na formação e alteração do relevo
A) as chuvas.
B) os animais.
C) apenas os fatores externos.
D) os fatores internos e externos.
E) apenas os fatores internos ou geológicos.

QQQQQuestão 5uestão 5uestão 5uestão 5uestão 5
Os conhecimentos sobre a evolução da população
urbana e rural, no mundo, permitem afirmar:

A) O crescimento da população urbana, bastante acelerado
a partir de 1950, está relacionado, diretamente, com o
desenvolvimento da atividade agrícola.

B) As tendências atuais apontam para um aumento da
população rural, influenciado pela industrialização das
atividades agrícolas.

C) A urbanização é um fenômeno associado, intimamente,
à industrialização e ao capitalismo, nos países
desenvolvidos.

D) A urbanização é sempre um forte indício de
desenvolvimento de todo país ou região.

E) O processo de urbanização ocorre, mesmo quando a
população das cidades decresce.

QQQQQuestão 6uestão 6uestão 6uestão 6uestão 6
Os conhecimentos sobre população permitem
afirmar:

A) Os países que possuem baixa taxa de natalidade são
todos desenvolvidos.

B) A melhoria da qualidade de vida não possui relação com
a queda da taxa de mortalidade.

C) O índice de mortalidade dos países desenvolvidos
começou a diminuir muito antes do que o dos países
subdesenvolvidos.

D) A taxa de mortalidade, tanto nos países desenvolvidos
quanto nos subdesenvolvidos, vem diminuindo, sendo
que, nos primeiros, a redução se deu abruptamente.

E) A explosão demográfica registrada nos países
subdesenvolvidos, a partir de 1940, é o resultado da
queda rápida das taxas de natalidade e de mortalidade.

QQQQQuestão 7uestão 7uestão 7uestão 7uestão 7
O desenvolvimento industrial tem o poder de
transformar profundamente a organização espacial,
porque

A) diminui ou estabiliza os movimentos migratórios.
B) altera as características econômicas intra e

internacional.
C) exclui os países não industrializados do comércio

internacional.
D) diminui a importância das cidades, já que grande parte

das indústrias se encontra instalada nas zonas rurais.
E) diminui a dependência do homem em relação à

natureza, devido à maior utilização dos seus recursos
como matéria-prima.

QQQQQuestão 8uestão 8uestão 8uestão 8uestão 8
Com base nos conhecimentos sobre a
industrialização e os impactos ambientais, marque
V nas afirmativas verdadeiras e F, nas falsas

(  ) Os graves impactos ambientais se limitam à área
urbana, porque, no meio rural, há uma política

abrangente de proteção ambiental, sobretudo no Brasil.
(  ) A poluição das águas afeta diretamente os

consumidores urbanos e indiretamente os que se
alimentam de produtos da agricultura irrigada por elas.

(  ) O processo industrial moderniza a sua tecnologia na
mesma proporção com que faz gerar os impactos
ambientais.

(  ) As ilhas de calor e as inversões térmicas fazem parte
dos problemas ambientais criados pelo homem nas
grandes cidades.

A alternativa que indica a seqüência, de cima para
baixo, é a

A) V  V F F D) V  V V F
B) F  V F V E) F  F V V
C) F  F F V

QQQQQuestão 9uestão 9uestão 9uestão 9uestão 9
A partir dos conhecimentos sobre origem,
exploração e importância do petróleo na economia
mundial, pode-se concluir:

A) O petróleo se acumula, em forma de lagos, na rocha
em que surgiu e, para sua extração,  basta perfurá-la.

B) A crise do petróleo, nas décadas de 70 e 80 do século
XX, teve como conseqüência imediata a recessão da
economia mundial.

C) A criação da OPEP teve como objetivo principal
promover o desenvolvimento econômico dos
países-membros.

D) O petróleo existe nos escudos cristalinos e está
relacionado à erosão da crosta terrestre e à ação do
intemperismo.

E) Os poços de petróleo encontrados na superfície
terrestre estão sendo explorados porque todos são
viáveis economicamente.

QQQQQuestão 10uestão 10uestão 10uestão 10uestão 10
Sobre crescimento e distribuição da população da
América Latina, suas causas e conseqüências,
pode-se afirmar:

A) Os países da América Central possuem as mais baixas
taxas de crescimento demográfico da América Latina.

B) A  explosão demográfica é uma realidade incontestável
e, em função desse fato, ocorre a proliferação da
pobreza.

C) Os únicos países que não conseguiram declinar as
taxas de mortalidade foram a Argentina e o México.

D) A política de controle  demográfico adotada pelos
governantes tem possibilitado uma redução das taxas
de natalidade.

E) O aumento da expectativa de vida e a redução da
mortalidade infantil são decorrentes da revolução
médico-sanitária.

QQQQQuestão 11uestão 11uestão 11uestão 11uestão 11
Dentre os fatores responsáveis pela migração de
brasileiros para o Paraguai, pode-se destacar

A) o baixo preço das terras, possibilitando a expansão da
cultura da soja.

B) a oferta de empregos, principalmente na indústria
paraguaia.

C) a distribuição de terras promovida pelo governo
paraguaio, visando atrair agricultores brasileiros.

D) a facilidade de obtenção de visto permanente para que
o agricultor brasileiro possa fixar residência no Paraguai.

E) o desenvolvimento da economia paraguaia que, por não
dispor de mão-de-obra suficiente, oferece salários mais
elevados aos trabalhadores.
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QQQQQuestão 15uestão 15uestão 15uestão 15uestão 15
Sobre os contrastes regionais do Brasil, pode-se
afirmar:

A) As diferenças culturais das regiões brasileiras são as
principais causas das desigualdades sociais.

B) A estagnação econômica do Nordeste é decorrente da
irregular distribuição das chuvas.

C) A Amazônia é a região brasileira que apresenta o menor
nível de desenvolvimento do país, devido ao seu
ambiente climático.

D) A Região Centro-Oeste possui o maior parque industrial
e absorve toda a mão-de-obra ativa disponível no
mercado.

E) A Região Sul beneficiou-se do desenvolvimento da
Região Sudeste e é a região que apresenta a melhor
distribuição de renda.

QQQQQuestão 13uestão 13uestão 13uestão 13uestão 13
Apesar de bastante devastada, a vegetação natural
continua sendo um dos elementos mais marcantes
da paisagem geográfica brasileira.
Os conhecimentos sobre essa vegetação permitem
afirmar:

A) A floresta amazônica é uma formação vegetal latifoliada,
homogênea e xerófila.

B) A mata de araucária ou mata dos pinhais é encontrada,
principalmente, nas áreas litorâneas das regiões Norte
e Nordeste.

C) As formações vegetais das regiões mais industrializadas
ou de ocupação mais antiga foram as menos atingidas
pela devastação.

D) Os desmatamentos feitos em todas as regiões
brasileiras têm provocado grandes alterações no solo
e na fauna, mas ainda não interferiram na hidrografia.

E) O cerrado brasileiro teve sua área bastante reduzida em
função dos grandes desmatamentos para a implantação
de rodovias, cidades e projetos agropecuários.

QQQQQuestão 14uestão 14uestão 14uestão 14uestão 14
Com base nos conhecimentos sobre o Estatuto da
Terra, os imóveis rurais e a estrutura fundiária do
Brasil, é correto afirmar:

A) A estrutura fundiária brasileira reflete o passado colonial.
B) Os minifúndios constituem o principal fator de

subaproveitamento da terra.
C) Os latifúndios por exploração são altamente produtivos

e contribuem com 75% da produção agrícola do país.
D) Os latifúndios por dimensão não são produtivos, e a

ocupação do seu espaço é um dos objetivos do MST.
E) As empresas rurais se limitam a produzir

cana-de-açúcar.

QQQQQuestão 12uestão 12uestão 12uestão 12uestão 12
A partir dos conhecimentos sobre a urbanização e
a mobilidade da população brasileira, pode-se
concluir:

A) A urbanização brasileira gerou as conurbações, as
metrópoles e as megalópoles.

B) A mecanização da agricultura foi a única causa do
êxodo rural, responsável pelo aumento da população
urbana.

C) As redes urbanas das metrópoles do Norte-Nordeste
são responsáveis pelo grande poder de homogeneização
dos espaços.

D) As migrações pendulares ocorrem nos grandes centros
urbanos, nos quais a população dos subúrbios se
desloca para o centro da cidade.

E) As cidades desenvolvem-se numa relação direta entre
função urbana e índice de emprego.
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